

ÎNĂLTĂREA

Director:
Radu Dragnea

Redacția și Administrația: Str. Avram Iancu 35
Telefoane: Direcțiunea 745; Redacția 746; Administrația 747
In București: Pasajul Victoriei Scara B. etaj II. Tel. 3.3152

ABONAMENTE: Anual 500 Lei; Jumătate an 250 Lei; Trei luni 150 Lei; Autorități și instituțiuni 1000 Lei anual

Primul cuvânt

Ziarul nostru apare sub priveghearea Statului național legionar.

Acest nou Stat este ultima eucere a poporului român după celelalte etape ale realizării ființei lui politice autonome: revoluțiile dela 1848 atât în principate cât și în Transilvania, unirea țărilor sorori, Muntenia cu Moldova, și făptuirea unității naționale.

Prima etapă, când purtătorii de cuvânt ai destinului nostru au fost Kogălniceanu și Bălescu, iar dincoace de munți Avram Iancu, urmașul lui Horia, a avut misiunea, după însăși mărturia celor doi doctrinari — muntean și moldovean — ai „mersului revoluției la Români”, să ducă mai departe opera întreruptă a lui Tudor Vladimirescu, care, cu holocaustul propriei sale vieți, întronase domniile pământene în locul celor fanariote.

A doua etapă, a lui Cuza Vodă, s'a făcut posibilă în urma faptului că în cea precedentă tânărul Kogălniceanu luase comanda nației peste capul unui domn arghirofil și potrivnic unirii, deci nevrednic de tronul Moldovei eroice, comandă de o similitudine întocmai cu a Căpitanului după aproape un veac. Căci nația ori găsește la vreme energia să înlăture accidentele care amenință s'o scoată din făgașul permanenței sale istorice, ori pierde ca orice organism desvitalizat, ajuns în neputință să răsbească germeii morții.

Iar a treia etapă, a plinirii unității teritoriale, ne-a dobândit libertatea pe tot cuprinsul dacie, svârlind lanțurile stăpânirilor străine, așezate, dealtfel, în termeni perfect legali. Încât boicotarea răposatei democrații, fie ele salonarde sau de pe sate, rămân pururea inconșolabile că le-a fost dat să trăească vreme atât de revoluționare ale României legionare.

Dar ce altoeva este istoria adevărată a Ardealului, dela reformele religioase și până la actul dela Alba Iulia, dacă nu o seamă de revoluții menite ca să răzbată la suprafață fondul nostru propriu, ținut după usă dinaintea văzului lumii întregi.

Statul legionar întrupează creșterea puterii lăuntrice sufletești și luarea conștiinței în posesie de noi înșine. Năzuința lui este deopotrivă și să creeze un om nou și să scuture vremelnica apăsare a străinilor, care încă ne mai împiedecă să ne formăm cultura noastră originală și să fim un factor hotărâtor în cadrele ecumenității civilizației creștine.

Făuritorul acestei forme din urmă a desăvârșirii românești, Corneliu Zelea Codreanu, e datorător de legi și să creeze al veacului acestuia nou, după chipul și asemănarea celorlalți căpitani sau capi de reinvieri dinaintea sa.

Trăiește Legiunea și Căpitanul.

Înălțarea

LEGIUNEA, nădejdea noastră



În 1918 se încheagă mândră, ca o făptură din povești Dacia Traiană, dela Nistru până la Tisa, Țară mare, Țară frumoasă, Țară bogată. Dar, pentru că era ușa de mândră și bogată, bărbații ce-o conduceau ar fi trebuit s'o păzească, s'o apere împotriva tuturor primejdiilor ce-o amenințau chiar dela nașterea ei. Știm însă eu ce neapăsare de necrezut politicieni au deschis porțile cetății noastre românești tuturor poftelor de îmbogățire, tuturor agenților corupției și destrămării sufletești. Jidanii se strecurară din toate părțile

în țara noastră, pregătindu-i pierrea.

Legionarii, cu grele și săngeroase jertfe, au oprit în cea din urmă clipă prăbușirea scumpei noastre țări. Să ne strângem rândurile în jurul Legiunii Arhanghelului Mihail, să întărim Gărzile ei de fier ca să devie pavăza neclintită a hotarelor noastre și nădejde făgăduitoare de libertate pentru frații noștri din tot cuprinsul Daciei Traiane.

Garda, Căpitanul și Arhanghelul din Cer!

Traian Brăileanu

Preot Ilie I. Imbrescu

Ardealul - Prusia României

de Emil Cioran

În mod absolut un stil nou sau adoptat o formă de viață încă nevalorificată. Soluția a doua e cea mai frecventă. Ea dă circulație unei formule care în mod fatal n'avea decât o valoare provincială, o ridică la rang național, îi acordă un spor de universalitate. Regimurile totalitare au dilatat sensuri provinciale, au actualizat regiuni umane ce s'ufereau de virtual. Este natural că numai acela au triumfat cari se potriveau prin structură cu ideologia regimului respectiv.

Hitlerismul a dat o semnificație ultimă Prusiei. I-a exploatat cele mai adânci posibilități, a transformat-o din ținut, în ținută umană. Era firesc s'o ridice pe un plan de valabilitate, fiindcă numai ea putea articula diversitatea Germaniei. Când un popor realizează maximum de

auto-conștiință, suprema identitate cu sine, provincia care e cea mai reprezentativă pentru substanța lui ideală, se convertește din regiune în lege. Devine normă de viață din formă germinală, afirmându-se cu exclusivism, cu violență și cu fatalitate. Prusia avea monopolul unor anume interesuri. Ele au trebuit să fie adăncite, din moment ce-au așteptat momentul politic cel mai important al Germaniei, pentru a triumfa.

La noi, cine putea da un fundament transformării statului? Unde găseam elemente cari să ne structureze nevertebrarea soartei? Pe celelalte provincii le-am văzut. Ele au dat pe plan politic tot ce au putut da. Liberalismul a fost formula descătușării lor. Ele nu ne-au dat statul. Numai în Ardeal el este o realitate.

(Continuare în pag. 4-a)

GÂNDURI ȘI FAPTE CULTURALE

PERSPECTIVE CULTURALE

Cu anul acesta se rup de noi și ultimele rămășițe ale unui secol ciudat de luminos, dar plin de păcate grele, care a părăsit pe drumuri sufletul, care a uitat meditația în fuga lui neastâmpărată și fantomatică și care a crezut în îngerismul tehnicii și a indivizilor numărați aritmetic. Din cărbunăria cinică a materialismului istoric a ieșit acea „barbarie verticală”, acel om civilizată teribil de inuman. Dumnezeu a murit, strigă undeva un Karamazov de-a lui Dostoievski, prin urmare „totul e permis”. Această concluzie satanică se împărtășe în totul veacului, în liberalismul economic, în destrămarea familiei, în pustiu nisipos al iubirii. Așa s'a răsdit în literatură și artă eroi plini de trupuri, fără nicio transfigurare. Or, lumea aceasta lucrifică a început ea să se înspăimântă de proprii monștrii cei și i-a creiat.

S'a înspăimântat, dar n'a înțeles decât anevoi și uneori deloc rășfăcitate unor răzmerițe ale sufletului pe tot întinsul Europei.

Fără îndoială că înainte de toate e o răzvrătire a culturii. Era prea urit în Europa aceia goală, steamp, în care nimeni nu se iubea, totul se lega contractual. Vom găsi și mai de vreme semne de protest, mari experiențe culturale, așa cum le înțelege creștinismul, cum a fost magnifică aventură a lui Ernest Psichari, emoționantul Damasc al lui Paul Claudel și Giovanni Papini. Dar nu simțiți un aer mai dens, un aer de ev mediu în falangism și legiune, ele vin cumplite, ca pădurea micșoară din Macbeth. Ele vin ca o „măscare” totală, așa cum franciscanismul venea ca o invazie de iubire și deodată cu Laude Soarelui și picturile în extaz cerese ale lui Giotto. Adevărat că încă Legiunea n'a avut timp să-și arate tot sufletul printr-o cultură majoră.

Dar această cultură o deschide ea acum în toată evlavie și decență monumentală a unui nou ev mediu. Poate nu toți au înțeles discursul d-lui Horia Sima, din 10 Dec., prin care se pronunța pentru o „generație europeană”. Pentru un universalism cultural românesc așa cum și toscana Divină Comedie e peste marginile geografice ale Italiei.

România să fie valabilă cultural în Europa, să determine sensul cultural al ei spre umanismul acesta nou în care cauza exemplară supremă e Christos, în care arta, rugăciunea și omul colaborează nedivortat la înviere, la întorcerea paradisiului rățacitor...

În umanismul noului veac omul și națiunea e o simfonie. Totalitarismul nu înseamnă un fenomen de statistică, ci de devoțiune, de pietate structurală. Nu înseamnă însumare, ci cruciadă, adică luptă cu sens, integrală, întrunită în același simț general ca în evul mediu. Dar asta nu vrea să spună, cum încearcă atâția să falsifice, prigoană a uniformizării. Pentru aceștia pare mai omenească arta lui Picasso, care „adună” de ici de colo bucați de om, fiindcă e mai liberală și mai individualistă.

În cultura totalitară creștină, dimpotrivă, viața își capătă un cer cu toate varietățile stelelor, un suflet e cu nuanțele beatificării și melancoliei, dar un suflet care are un mesaj divin și același mesaj pentru toate.

Legiunea nu spune că a inventat sensul pur creștin al victiei, dar a actualizat în mod teribil de dramatic în România aceasta inutilitatea istorică fără înviere.

Cultura nouă are o misiune care nu se termină istoric și de aceea trebuie să capete o esență duminicală. Talentul să-și înfățișeze grandeură tragică, o răspundere înconjurată de furtuni în desnoșimântul cultural al României.

Dez pentru asta trebuie multă medi-

tație, un gust de sfințenie, priviri mai adânci decât fântânile, mai largi decât depărtarea mâinilor noastre. Educație multă, neîncetată, înfrângere, ascetism, curățirea sufletului. Căpitanul a scris un manual de educație, de transformare morală, nu un tratat de politică sui generis.

O cultură care va superficializa sufletul, care-l va micșora, se va lăvi de „totalitarismul” legiunii.

Vor zice unii că nu mai avem dreptul nici măcar să rădem. Într'un fel, nu. Pot râde cu Don Quijote, un răs de puritate și melancolie cavalerescă, dar n'am dreptul să mă bucur ușuratec în toată literatura derivată din ael suprem „libido” al lui Freud.

Se poate trimite oamenilor o teribilă mișelie prin literatură și artă, prin această miraculoasă migrațiune a cuvintelor și culorilor către suflete, sincere și ambietoare. Dar mișelii nici într'un fel nu o poate îndura acest nou an, cu vitalii de ev mediu, cu perspectivă dantescă în cultură, în acest splendid domeniu de purgare, Catharsis, pentru o înromânire sublimă a culturii europene, atât de apăsată și îngustă, retrasă prin culturi, fără putere de a entuziasma și umple un gol lăsat de „studii” secol al XIX-lea cum îi spunea Leon Daudet.

Prolegomenele acestei culturi românești cu grandeură care se poate îm-

prăția mai departe de geografia noastră, au fost scrise dramatic printre lupți și cruci...

Ne trebuie măcar puțină sfințenie pentru a răscumpra și cultural această Românie ostândită în stăta somn. Cei cari nu au nici deocăzută față de cititori să-l tacă în ei obocenitatea și să-și cutremure sufletul.

Cultura nu e o chestiune numai de talent, ei și de har.

Pitigrilli e talentat, dar Toma de Kempen e și talentat și plin de har.

Și Ernest Renan și Emil Ludwig au scris frumos despre Hristos, dar Ionel Moța a experimentat cultul Umanității lui Isus „lovit în obraz”, până la Mahadonia, plecând din Ardeal, această Castilie a României.

Nicăieri ca în sufletul de basm al Românilui nu se poate împlini mai monumental această învoire culturală, cu noi Niebelungi mai spre sfârșitul Dunării, cu alți sfinți aventurieri în căutarea Graalului.

Cine nu are vedenia unui moment românesc al Europei nu înțelege ce înseamnă marea tragică a unei urse dincolo de blestemul zoologic al omenirii.

Cred că ne vom apleca peste noi și ne vom trimite splendorile spre Europa... Aceștia are nevoie de o capodoperă a Umanismului creștin românesc.

Coriolan Gheție

B L O C

IN AMINTIREA LUI OVID DENSUSIANU

Numirea ziarului nostru a avut-o mai întâiu o revistă, de tinută morală, pe care a scos-o cu puțin înainte de a muri Ovid Densusianu, cel mai mare filolog pe care neamul românesc l-a dat omenirii.

De fel din Tara Hațegului, a trăit cum a murit: discret. Ultima strălucire a latinității noastre o datorăm acestui sihastru al gândirii științifice.

Ne facem o pioasă datorie a întreținea vie memoria sa în coloanele ziarului Înălțarea.

Acest cult al lui Densusianu înseamnă, totdeodată, al inteligenței, care, acum mai mult ca oricând, e atât de necesar la redresarea noastră intelectuală.

„GLASUL STRĂMOȘESC”

S'a întors din prigoană, la Sibiu, gazeta comandantului Dr. Ion Banea, sub conducerea prof. Nicolae Petrascu.

S'a întors cu o cruce înaintea numelui țărânului Ion Banea, țărânului acela din Vurpăr, cu carte multă, care i-a dat gazetei o noblețe duioasă, o eleganță românească. Ion Banea ținea atât de mult la „creșterea cea bună”. Îi plăcea sufletul, cuvânta, bunul simț.

Nimie nu a improvizat Ion Banea. Cu atât mai puțin sensul și armonia Glasului Strămoșesc. Așa, apare și acum sub dubal marelui său ctitor, în plină modestie și onestitate, și în plină seriozitate legionară, cu acele minunate și educatoare „note generale” ale gazetel, despre drumul și porțile de străbătut ale legionarului, și despre alte probleme de coloană ale legiunii, ca: Ajutorul legionar, muntele suferinței, pădurea cu fiare săbatice, etc.

Dar Gazeta lui Banea nu mai e pe malul Somesului, Nu știu cum simț prin ea că trece o tristețe cu un miros de salemă.

E aci însă la Sibiu, lângă Vurpăr, în acest Cluj al pregătirilor Ardelen. Și

invăluie cu spiritualitatea armonioasă a lui Banea întreg Ardealul...

Să schimb sufletul... „Căci, scria Ion Banea, ceea ce trebuie în primul rând schimbat la noi este sufletul. Când vom fi un neam cu sufletul sănătos și curat, atunci vom fi tari!”

Asta face Glasul Strămoșesc sub conducerea prof. Nicolae Petrascu.

VECHEA PRESĂ SIBILIANĂ

E vrednic de amintit că gazetele care au văzut lumina zilei în acest centru de cultură, care a fost Sibiu, au apărut la începutul anului, tot în luna Ianuarie.

Astfel este venerabila foaie a mitropolitului Andrei Saguna, **Telegraful Român**, în 1853, **Tara Noastră** a lui Octavian Goga în 1907, ca și cotidianul german **Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt** în 1874.

JUBILEUL „UNIRII”

Se împlinesc cincizeci de ani dela apariția „Unirii” din Blaj. Nu știu deocet ne năvălește atâta pietate a unui trecut majestuos la această aniversare. Vin spre noi în toată solemnitatea și asprimea intelectuală a Ardealului întemeietorii ei de vastă cultură, de neînfrântă luptă națională, de muncă fără adormire: Canonicul Dr. Alexandru Grama, Dr. Augustin Bunea, Dr. Vasile Hossu și Dr. Victor Smighelschi.

Lupta „Unirii” n'a fost cum s'a învinuit de atâtea ori, dusă sector, ci a luptat în numele unei biserici deopotrivă de națională, mai mică doar statistic.

Urăm „Unirii” să se bucure de vrednicia întemeietorilor ei, de dragostea cu care a fost primită de preoții și intelectualii Ardealului. Adevărat că Blajul trece prin mult lipsuri, unele cu vină altele cu mai puțină vină, toțiși își duce mai departe în muncă modestă un destin mare, care se credea încheiat, dar care trebuie să revină mai puternic, mai cu multă slavă.

Biserica nouă legionară

Cartea Păr. Ilie Imbrescu

Cartea „Biserica și Mișcarea Legionară” scrisă de Pr. I. Imbrescu e o lucrare epocală în lumea noastră teologică. Tot cuprinsul ei e gândire și esență. Nimic de prisos, împărțirea lucrării în capitole e originală.

Această lucrare lămurăște tuturor oamenilor de bună credință, misiunea creștină a luptei legionare în statul român.

Această carte lămurăște (tuturilor) fapte ce pentru unii oameni erau poate semne de întrebare sau poate cu înțeles îndoelnic.

Pentru Biserica noastră ca și pentru slujitorii ei această carte e un îndreptar nou de viață. Ea arată ce am făcut, ce nu trebuia să facem, și ce avem de făcut.

În fața acestei cărți, după citirea ei cu atenție, ai impresia ră te afli în fața unui judecător care-ți iudecă faptele ce le-ai săvârșit.

Autorul trasează precis și natural drumul adevărat al ortodoxiei (cel ideal) și orice slujitor poate vedea la ce departare este de acest drum și calea reîntoarcerii la drumul cel bun.

Ajuns la sfârșitul acestei lucrări îți dai bine seama de cât aujește Mișcarea legionară pentru biruința ortodoxă. Ea dorește triumful bisericii române și biruința ei în mijlocul neamului.

Autorul nu aduce nici o schimbare rânduelii bisericii, dar arată care trebuie să fie drumul și conduita celor ce sunt luptători pentru biserica neamului.

Nimic nou în rânduală, dar nou în trăirea acestei rândueli. Întoarce acolo de unde am plecat. Nu un preot umilit și primitor de situații în contradicție cu misiunea lui, ci un preot dărz și luptător în dreaptă credință ortodoxă.

Mișcarea legionară așează biserica nației pe linia cea mai superioară a preocupărilor. Ea arde de dorința de a vedea biruința creștină în omenire. Un legionar e un bun creștin, e ființa în care adevărurile creștine traesc intens.

Aceștea sunt gândurile unui ctitor al cărții: Biserica și Mișcarea legionară. Pr. M. Constantinescu

Cum să scriem?

1. Când scrii, faci un serviciu divin: ești apostolul unei credințe; de aceea, în timpul cât scrii, trebuie să fi concentrat ca în timpul unei rugăciuni, ca preotul care slujește la altar.

Când scrii, ieși din lumea aceasta. Scriul trebuie să fie o chemare sfântă din lumea cea nouă, către care aspirăm cu toții.

Împlăntați-vă cu gândul în această lume și de acolo scrieți.

2. Fereste-te: de-a insulta, injura și a întrebuița cuvinte batjocoritoare la adresa adversarului.

Atacă, infierează, dar nu insulta. În atac, controlează bine ceea ce scrii. 3. Lasă articolele cu notă ironică pe mâna a șaptea. Ele nu cadrează cu starea de suferință, de răstăgnire a patriei noastre.

4. Nu punți în scrisul vostru prea multă combinație mintală, teorie rece și moartă.

Din fiecare rând al vostru să țâsnească viața vie.

Dați drumul sufletului în linia întâia.

„Scriul vostru să fie răscolitor, sau dulos până la lacrimi, sau înaltător ca discursul unui profet, sau energic și încrezător ca mânărea unei arme pentru salut.”

Așa ne îndemna Căpitanul, așa ne îndemna aceste învățăminte formulate de Comandantul Ardealului tânăr legionar, Dr. Ion Banea.

„Glasul Strămoșesc” — 1936.

Ruguri ardelen

Cu gândul la părintele Moța

Ne-a părăsit un de mult, la o vârstă — e adevărat — înaintată, dar cu sufletul tânăr, și cu trupul destul de viguros ca să fi putut asista multă vreme încă la marșul cu pas greu și cu voință neînfrântă, pornit în ziua de 6 Septembrie 1940 spre „Iara ca soarele sfânt de pe cer”, așa cum a visat-o marele sau fier, așa cum a voit s'o înfăptuiască Căpitanul și așa cum, în ciuda tuturor piedecilor de dinafară și de dinăuntru, va trebui s'o clădească și o va clădi Legiunea Arhangelului Mihail.

Ne-a părăsit pe neașteptate, în urma unei răceli contractată la Iași, când capitala Moldovei lui Ștefan cel Mare a fost proclamată oraș al Mișcării Legionare. S'a dus la Iași, desigur, cu gândul să-și primenească sufletul de veteran al luptelor naționale, zdrobot odată de vechi năpraznică sosită de pe câmpiile însângerate ale Spaniei, răoi de carii tuturor Indoeilor și împotmolit în moerila marilor desnașeji, prin care a trecut desigur și el și prin care am trecut cu toții — să și-l primească la izvorul cristalin al începuturilor, unde Căpitanul și Ionel al lui și-au făurit marele vis, țesut din îndrăzneli împărătești. Și poate se va fi mângâiat și poate își va fi șters abia atunci lacrimile sufletului, vărsate cu amar în ziua nenorocită, când țara vovezilor maramureșeni, pădurile grănicerilor năsăudeni, colinele lui Bărmuș și plaurile lui Pop Ioan au trebuit să-și aplice fruntea fub jugul unui popor barbar, rățăcit prin Europa, pentru ispășirea grelelor păcate ale unei generații și ale unei politici ucigașe, cu care părintele Moța n'a avut nimic comun niciodată și pe care le-a detestat întotdeauna. Căci sufletul lui a fost mereu alături de tineretul lui Ionel. Acolo la Iași a văzut ivindu-se din izvorul începuturilor curcubeul unor zile noi și o fi plecat dintre noi mai mângâiat, mai întărit în credință și nădejdi.

Părintele Moța nu se mai află în Orăștia lui, din care a creiat un centru gazetăresc; pus în slujba marilor idealuri naționale. Noi, gazetarii ardeleni însă, în clipa aceasta când pornește la drum primul ziar al Ardealului Legionar, suntem cu gândul la el. La el, marele învățător al scrisului gazetăresc de dincoace de munți. Scrisul nostru de azi și de mâine va trebui să-și împletască firul cu scrisul lui de ieri, cu scrisul vremii lui. Seris de gazetă, nu literatură. Seris sobru, nu artificii de stil. Seris-faptă, nu vorbe goale, bune să umple coloane de gazete. Seris-credință în marile înfăptuiri care vor veni, așa cum a ars credința în sufletul martirilor noștri, căzuți pe întregul cuprins al țării noastre mari de ieri și de mâine, neclintită și în clipa când ștreangul le-a sgrumat viața și glonțul îi dabora mișelește la pământ. Seris-luptă, nu prilej de siesță după mese copioase. Căci zărele de azi și de mâine vor trebui să fie tranșe. Fiecare e cuvânt un glonte. Fiecare coloză un atao cu baioneta împotriva „zidului de ură și mi-

șete”, care ne înconjoară, și în afară și înăuntru încă. Fiecare pagină o cărămidă la clădirea țării celei noi, mere în suflet și mere în hotare. Pentru că suntem în plină luptă. Și Legiunea va fi mereu în luptă. Pentru că viața e luptă și cel care renunță la luptă, renunță la viață. Când ai încetat să lupți, ai început să mori. Așa cum am început să murim în cea dintâi clipă după Unire, când — crezându-ne idealul național împlinit, am început să facem o îngustă, o minoră și o atât de tristă gospodărie, mai mult sau mai puțin personală, a țării noi, considerată sfârșit de ideal românesc. Din această prăbușire orărbă, pe marginea

DUHUL LUI ION BANEA

Prin 1924, elevul liceului „Gheorghe Lazăr” din Sibiu, erau cucerit de prestigiul lui Ion Banea, care atunci se găsea în ultima clasă a liceului. El era cel mai desăvârșit gimnast al liceului, un adevărat artist al mișcării, așa cum școala nu mai avusese nici înainte, nici după plecarea lui. La toate întrecerile sportive el era cel dintâi în întregul oraș, unde elementele capabile în acest gen nu lipseau, mai ales în mediul săsesc, laț de care s'a impus repede, bucurându-se de stima și pretuirea tuturor.

Elevii din vremea aceea, care s'au apropiat mai mult de Ion Banea, și-au



dat seama că nu pretuiau în el numai expresia unei forțe fizice impresionante și a unui dinamism cuceritor, ci mai ales simpatia și răbdarea cu care îi înfățișa într-o artă pe care el o posedă prin instinct. În jurul lui Ion Banea se adunau în fiecare după amiază o mulțime de elevi, pentru care el era al doilea profesor, iar arta lui a doua școală. Fără să vrea și fără să-și fixeze vreun rol, Ion Banea devenise un educator, un centru de interes și de viață, omul a căruia chiar mai mult decât arta lui, deoarece în raporturile cu el nu se întâlneau nici oboseala, nici indiferența, nici răutatea. Dimpotrivă, Ion Banea era numai bunăvoință, camaraderie și devoțiune prietenească. Așa l-au cunos-

mormântului ne-a oprit goarna de luptă de dincolo de mormânt a Căpitanului la 6 Septembrie. Și Legiunea a pornit iarăși luptă. Și o gazetă în România Legionară nu poate fi decât luptătoare, așa cum luptătoare au fost gazetele părintelui Moța.

În clipa când o echipă de gazetari ardeleni pornește la drum, gândul nostru este la gazetarul-părinte Moța, cu asigurarea că tot ce se va scrie aici va fi o contribuție de credință și de luptă la clădirea „țării ca soarele sfânt de pe cer”, visul lui Ionel Moța și fapta în viitor a Căpitanului nostru.

Ion Costea

cut toți cei care au crescut cu el, și imaginea aceasta au păstrat-o nealterată, toți care l-au urmărit pe drumurile de mai târziu.

Ion Banea a rămas până la sfârșitul un cuceritor de oameni. Fără să vrea și fără că caute, făcea din fiecare tânăr un prieten. Fascina la el sinceritatea, veselia autentică, robustețea interioară și armonia spirituală. Sufletul echilibrat al ardeleanului cu modestia lui demnă și judecata dreaptă, tot acel spirit masiv al omului de ispravă și de încredere, constituiau datele fundamentale ale personalității lui. Când aceste calități se întâlnesc la un om, el este în mod fatal sortit să fie conducătorul celorlalți, deoarece mulțimile se regăsesc în el. Ion Banea a fost sortit în mod irezistibil de însăși esența lui morală, să fie un conducător, un centru de viață și radiațiune umană. El nu putea fi un prozeist oarecare, căci destinul lui era cu necesitate, îndreptat în altă parte.

La fel cum Eminescu pornise tânăr, acum opt decenii, să regăsească același suflet al țării în toate provinciile românești, Ion Banea a cutreerat Moldova și Ardealul să formeze spiritul nou și unitar al României legionare. În el trebuie să recunoaștem vocația de todeauna a ardeleanului cu spirit mesianic. Intelectualul Ardealului au dus pretințenii în trecut ideea de cultură românească în sprijinul ridicării neamului. Ion Banea ducea hărnicia, curajul și adâncimea vieții sufletești a Ardealului pentru reconstrucția României. Opera sa dela Iași a fost o mare școală a dragostei. Dacă Legiunea este viață, Ion Banea a transformat viața în dragoste. Tot secretele rușii lui este aici. Era iascinant prin marea lui bunăvoință, prin optimismul lui robust și prin bucuria acțiunii. Ion Banea a fost în această privință unul dintre cele mai autentice exemplare ale Legiunii. Pentru el, mișcarea legionară nu era teorie, un sistem, sau o doctrină, ci un act de trăire și de vocație. Era legionar, trăindu-și propria sa esență. De aceea Căpitanul l-a pretuit și l-a iubit neșpus de mult, socotindu-l ca pe unul dintre cei mai fideli interpreți ai năzuințelor sale. Dacă Ardealul a devenit pentru Legiune punctul de rezanță cel mai important, numele lui Ion Banea trebuie legat de această încredere istorică.

Ion Banea a fost un educator și un erou al trăirii legionare. Cel care au lucrat sub comanda lui, au urmat cea mai decisivă școală a dragostei, a muncii și devotamentului legionar. În spiritul lui găsim sursele cele mai bogate ale acțiunii legionare, din care puritatea gândului, nevoia dăruirii de sine și jertfa primită cu seninătate, nu pot să lipsească.

Ionel Moța a fost expresia intelectualității legionare. Ion Banea a fost indiscutabil simbolul spiritului în acțiune, și al vieții în dinamismul ei irezistibil. Ambii au fost ardeleni și au reușit să fixeze prin marea lor suflet, în mod definitiv, Legiunea în pământul Ardealului.

Bucur Tincu

Umanismul științific și legionarii

Profesorul matematician dela Universitatea din București, dl Doru Barbilian, care e, în același timp și marele poet Ion Barbu, a publicat în ziarul Axa de Cracium un articol, Umanismul cel nou.

Până când ceilalți vor avea direct în paginile ziarului nostru luminile d-sale reproducem de acolo următorul pasaj.

Ce poziție ocupă tânăra noastră cultură legionară față de umanismul clasic și acest neoumanism științific?

În măsura în care noul stat legionar înseamnă rigoare și economie a sforțărilor, mi se pare că literatura beletristică, vegetativă pe vechiul umanism, trebuie delăsata.

Pentru a practica și înțelege îndăncile cercetării prosodice, rafinările asupra versului și cuvântului, ar trebui un literator cu dublă inteligență filologică și științifică, și nu-l văd în jur. Altfel totul sfârșește în plin echioc, preocupările de formulare canonică putând apare contemporanilor adevărate sălbătici criptice. Aceste experiențe trebuiesc amânate. Ele se aazăază mai degrabă la sfârșitul, decât la începutul unei culturi, în vreau veac alexandrin.

Iarăș, cultivarea unui umanism clasic mi se pare astăzi lucrul sterp. Nu știu care confrate pune de curând în principiu imitarea respectuoasă a maștrilor, ca normă a culturii românești. Nimic mai departe de autenticitatea legionară, decât această abdicare a spiritului dela întreprinderea sa.

Tot așa de primejdios ar fi ca tinerele culturi să airme libertatea căutărilor literare. Avem nevoie de valori verificabile mult mai rigurose, decât cu ajutorul canoanelor gustului incert.

Vremurile noastre legionare sunt omoagele cu vremurile primilor părinți ai Bisericii. O literatură anologică și predicatoare e natural și trebuie să nască. Folklorul cu adâncile lui deschideri spre fundurile istoriei și sufletului românesc, poate tine mult timp, și cu folos, locul literaturii delectabile.

Căci, într-adevăr, cu ce fel de interes mai putem lua astăzi parte la micile lirisme individuale sau la arbitrarile construcții ideologice ale cutăruia? Viețile Decemvirilor și Nicadorilor ar fi însă un început de hagiografie legionară, pe care tot o așteptăm cu neșă. Astfel de lecturi întăresc suferințele și pun în libertate eroismele.

Neo-umanismului științific, însă, trebuie să i se asigure cea mai deplină înflorire în statul legionar. Prigonit sub regimul masonic, în care Fundațiile de Literatură luaseră avântul cunoscut, în vreme ce Fundațiile de Știință erau sau amânate sau date pe mâna unui savant indolent, destinul nostru științific așteaptă totul dela noul Ev.

Știința e aliata ordinii legionare. Literatura neapologetică și neeroică, mai puțin.

Mai ales matematicile, prin eliminarea improvizatului, prin veghia de fiecare clipă la care constrânge spiritul, prin grava religiozitate în care confundă sufletul atunci când e practicat întreg și nu pe jumătate, e chemată să formeze mintile nouilor elite legionare. E adevărat că matematicile dela un grad, înainte, devin mai greu comunicabile maselor. In-cadrate însă în formele generale ale unui umanism suigeneris, așa cum vrea dl Bieberbach, nădăjduim că vor sta la îndemâna mai multora.

Blănăria Lăzurcă Vasile

SIBIU, Strada Elisabeta No. 4

cere tot concursul camarazilor și simpatizanților

Prețuri foarte reduse!

Toată lumea selectă vizitează

Hotelul Bulevard

SIBIU

Camere elegante, spațioase, apă caldă, calorifer

Prețuri moderate

Cafenea și Restaurant

Ardealul -- Prusia României

(Urmare din pag. 1-a)

vreau să spun, că numai ardelenii au conștiința statului. Insuși conceptul de cetățean n'ar avea la noi un rost fără mesianismul administrativ al ardelenilor. Prefer o țară de cetățeni, decât de „români”. Decât de români cari rămân numai români.

Ardealul în România legionară trebuie să impună formula lui de viață: aderența lui la autoritate, să-i învețe pe români ce e o instituție, ce sens are spiritul obiectiv. Ne-am deprins cu toții a lubi psihologia și a disprețui formele. Greșala organică a României vechi pleca din incapacitatea de a descifra un sens valabil instituției ca atare. Trăiam ca oameni, ca înși; nu descoperim nici un absolut în imanență.

Orice ardelen intrucât e ardelen, intrucât participă viu la fondul intimității lui, descopere o dimensiune de esențial în existența statului. Absolut aici jos, așa îl vede el.

Celelalte provincii ne-au dat con-

ceptul de omenie, care nu e decât realitatea omului în afară de stat. — Ardealul ne va da sensul politic, fără formule psihologice.

Garda de Fier realizează maximum de auto-conștiință a României. În ea s'au trezit românii, în ea și-au problematizat rostul. Era inevitabil ca Ardealul să devină forma ei lăuntrică. România legionară, ca să realizeze un stil omogen, ca să înfrângă tentața pluralismului, — expresie teoretică a desmăturii — trebuie să ardelenizeze pe toți românii, și în primul rând, pe ardeleni. Adică să-i oblighe să fie ei înșiși în mod absolut. Căci ei au cheia. Nu sunt ei formați în așa fel, încât nefalsificați, reveniți la identitatea lor, să poată alcătui baza perfectă și substanța umană a unui stat? Nimeni nu trebuie să uite: e rândul Ardealului. Legiunea va da valoare națională unei formule ce așteaptă de mult. Ce nu mai poate fi închisă în provincie.

Emil Cioran

Mășterul Manole

Destinul neamului românesc este destinul mioritic. Împlinirea lui însemnează încordare cosmică, dăruire totală prin moarte. De aceea culmea marilor noastre împliniri istorice, sunt ridicate din morminte, de aceea drumurile noastre s'abat întâi prin cimitire. Prin istorie se împlineste destinul popoarelor, de aceea participarea noastră la istorie însemnează durine, jertfiri, însemnează moarte. Mășterul Manole își are rațiunea în însăși existența noastră istorică. Balada lui este o legendă, căci ne transpune în trecut, spre zidirea Măntăstirii Argeșului, dar sensul ei se desclătează mereu în încordările noastre istorice, în semnificația ei se împlineste destinul nostru, încât apare ca un semn al viitorului, a devenit un mit al pământului românesc. Dăruierea Mășterului Manole este miezul istoriei noastre. Veacuri de-a rândul, din taina ei s'au împărțit Horia, Tudor, Avram Iancu, Codreanu, toți marii căpitani pe care i-a dat neamul acesta.

... Au pornit în sus, pe apele destinului acestuia, șapte meșteri mari „calle și zidari” în frunte cu Codreanu, să ridice mănăstirea vetricilor românești. Au săpat în stâncă și au clopit pietre pentru cel mai mare templu pe care o credință săntă putea să-l ridice. Pământul, sulțelul, cerul, au fost dăltuite de acești „zidari de veacuri viitoare” într-o viziune a unei Români din împărăția basmelor și a legendelor. S'au prăvălit sub dalta lor paraziții pământului care mistuiau boavăile, s'au spălat sufletele de rușina păcatelor și s'au limpezit cerurile de dăburi străine. Zi-

durile creșteau. Amenințau să cuprindă în umbra lor tot ceea ce u popor are mai curat, mai ales. Lurabilitatea lor nu putea fi asigurată decât prin sprijinirea pe trupurile vii ale celor ce nu se opreau de furtunile prigoanei. Nici o urgie nu-i putea opri. Coloanele lăcașului trebuiau să crească din mormintele lor. Trebuiau să se închidă în piatră. Sulțelul lor trebuia să închege cărămizile, duhul lor trebuia să vorbească dintre ziduri, să fie un îndemn celor ce clădesc „din zori și până n seară”.

... Dar nu era destul. Manole putea face o mănăstire și mai frumoasă. O mănăstire a cărei strălucire să isbească întreaga lume, care să rămână peste veacuri. Îndrăzneala era mare. Trebuia pedepsită. După zidirii lui, Căpitanul cade de pe aconerișul construcției, iar în sboruri către ceruri sulțelul îi ascultă gemetele și scârșirile celor înropați între lespezile temnelor, între zidurile mănăstirilor transformate în lagăre. Pe locul unde a căzut o fântână răsare:

O fântână lînd
Cu apă puțină
Cu apă sărată
De lacrimi uitată.

Dăruierea s'a făcut. Destinul s'a împlinit. Istoria s'a realizat. Din împăcare cu cerurile a izvorât acea fântână cu apă lînd, udată de lacrimile întregului neam. Ea va fi apa vie a sfertărilor noastre, va fi puterea de jertfă pe care o vom soarbe-o din cununarea acestor sulțete cu moarte. Morț prin el, neamul învie prin noi!

Eugeniu Todoran

Vizitați croitoria civilă și militară

ALEXANDRU POP

(Refugiat din Baia Mare)

Sibiu, Str. Octavian Goga Nr.3

Razon special de ceaprazărie, ornate bisericesti și tot felul de broderii în aur și argint

UNIFORME: Ofițerești, legionare, școlare și tot felul de cămășuri / Uniforme C.F.R. / se execută prompt, conștiincios și cu prețurile cele mai convenabile. ~ Lucru și crolală ireproșabilă

RADIO

RADIO ROMANIA 1875 m.
RADIO BUCUREȘTI 3645 m.
POSTUL PE UNDE SCURTE 82,4 m.

Marți 31 Decembrie 1940:

- 7,00: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Radio-jurnal (I). Muzică (discuri), Sfaturi gospodărești, Închiderea emisiunii.
- 13,15: Ora: Spectacole.
- 13,20: Muzică variată (discuri).
- 13,50: Serviciul de știri germane.
- 14,00: Cântecul țirolez (discuri).
- 14,10: Radio-jurnal (II).
- 14,30: Instrumente diferite (discuri).
- 15,00: Jurnal cultural.
- 18,30: Ora; Obiceiuri de Anul Nou, de Victor Ion Popa.
- 19,45: Serviciul de știri germane.
- 20,00: Radio-jurnal (III).
- 20,20: Corala Muzicii din București, dir. de Ștefan Mureșan; Florile dalbe de C. Baciu; Sus la poarta raiului de Monja; Colind de Anul Nou de M. Bărcă (solo: N. Păun); Dorul de Bașcu (solo alto); Iacșa de Simion Niculescu; Aolele frate peline de C. Baciu; Unde! duci? de I. Baston.
- 20,50: Teatru: „Inzăpeziții” adaptare radiofonică de George Doru Dumitrescu.
- 21,35: Muzică populară românească (discuri): Selișteanca și Hațegana; Doina din nai (voce: Fănică Luca); la te uită Maricior și Firicel de iară neagră (voce: Maria Lățcă); Hora dreaptă și Brăulețul ca'n Muscel.
- 22,00—24,00: Muzică distractivă și de dans (discuri).
- 24,00: Urări de Anul Nou.
- 0,30—3,00: Continuarea concertului de muzică distractivă și de dans (discuri). N. Moldovanu.

Miercuri 1 Ianuarie 1941

- 18,00: Ora; Spectacole.
- 18,20: Concert de prânz — muzică românească (discuri).
- 13,55: „Plugușorul” de Vasile Militaru.
- 14,00: Grigoraș Dinicu (discuri).
- 14,10—15,15: Muzică ușoară (discuri).
- 18,30: Ora; Muzică de dans (discuri).
- 18,45: Selecțiuni din comedia muzicală „Suflet cândriu de papugi” de Tudor Mușatescu, Nicușor Constantinescu și Ion Vasilescu. Ansamblul teatrului Ion Vasilescu.
- 19,00: Muzică variată ușoară (discuri).
- 20,00: Ora veselă: Tănase.
- 20,20: Câtece napolitane de Scheletti, voce: d-ra Artă Florescu.
- 21,00: Ora Germaniei.
- 22,00: Muzică simfonică veselă (discuri): Uvertura la „Regele păstor” de Frideric cel Mare. Allegresse de Telemann (colegiu de muzică din Wiesbaden. Dansul ucenicilor și intrarea maestrilor din „Maestri cântăreți” de Wagner (orch. simfonică din Londra, dir. de Bruno Walter. Scherzo din „Romeo și Julieta” de Berlioz (orch. Conservatorului) dir. de Piero Coppola). Tîll Buhogîndă de Richard Strauss, (orch. simf. B. B. C. dir. de Fritz Busch).
- 22,35—24,00: Muzică de dans (discuri).

Joi 2 Ianuarie 1941

- 7,00: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Radio jurnal I. Muzică (discuri). Sfaturi gospodărești. Închiderea emisiunii.
- 13,15: Ora; Cota apelor Dunării și a barei Sulina; Informațiuni artistice și sportive.
- 18,30: Concert de prânz — Orchestra Radio dir. de Th. Rogalski: Muzică distractivă germană, în primă audiere. Uvertură la „Peter Schledmihl” de Rust. Din țările nordice — serenadă andaluză de E. Buder.
- 19,50: Serviciul de știri germane.
- 20,00: Continuarea concertului Orchestrei Radio: Menuet de W. Borchert; Capriccio — vals de H. Löhrl.
- 21,10: Radio-jurnal (II).
- 21,30: Continuarea concertului Orchestrei Radio. Într-o vitrină de Siede: a) Medalion; b) Cristal albastru; c) Miniatură de fildeș; d) Porțelean de Meissen. Seră pe Rin de

- W. Lautenschläger. E. Budera: a) Mars egiptean; b) Dans spaniol.
- 15,00: Jurnal cultural.
- 18,00: Ora copiilor: Imnal copiilor legionari. Urare de Anul Nou către copii, rostită de Ion Mănzatu, director general al Soc. de Radiodifuziune. Măine anul se'noște de Kiriac. „Brazdă nouă răsturnă”. Scenariu radiofonic de Anul Nou, de At. Mitric.
- 19,00: Ora; Marșuri (discuri).
- 19,45: Serviciul de știri germane.
- 20,00: Radio-jurnal (III).
- 20,20: Recital de pian Alexandru Demetriad.
- 20,50: Ordine legionară de Ion Turcan.
- 21,05: Concert simfonic (discuri).
- 22,00: Radio-jurnal (IV); Sport.
- 22,25: Muzică ușoară (discuri).
- 23,00: Jurnal pentru străinătate în limbile: germană, italiană și engleză.

Dorești a fi servit bine cumpără și dela mine!

Confecțiuni pentru dame și domni

Croitoria A. Eșianu

SIBIU

Strada Mitropoliei No. 5

Restaurantul „ARDEALUL”

PROPRIETAR:

IOAN BUNEA

SIBIU, Strada Elisabeta Nr. 89

Găsiți mâncări calde și reci la orice oră din zi

Toftele de beuturi speciale
Zilnic muzică excelentă

Înainte de a vă cumpăra mobilă, vizitați expoziția noastră artistică

A. CHIRIAC

Expoziție de mobilă
SIBIU, Str. Res. Maria 42

Allo! Allo!

Înainte de-a vă cumpăra încălțăminte, vizitați cu încredere magazinul

I. Pepelea

SIBIU, Str. Turului No. 21

unde găsiți tot felul de ghete, pantofi pentru dame, bărbați și copii.

Se execută lucrări și la comandă!

La

Coman C. Droc

Strada Octavian Goga 9

Se găsesc zilnic mâncări calde și reci
Vinuri renumite de Târnave!

Prețuri moderate!

Mobile de lemn curbat

cu marca mondială

Mare alegere în: scaune, fotolii, scaune pentru pian, birouri, mese, pt. mașini de scris, mese, măsuțe pt. servit, măsuțe pentru Radio, dulciere pentru haine, etc.

LUDWIG GERBER

Sibiu, str. Primăriei Nr. 4 (Către Piața Huet vis-à-vis de Liceul Brukenthal)

REGISTRUL ANULUI 1940

Un an teribil, de transformări fundamentale, de lupte pe toate planurile, de contradicții, de dureri cumplite și de bucurii.

de Ascenta Sever Popovici

Manevre diplomatice — Nervozități — Brenero.

Deia pe 1 iulie la începutul lui Aprilie n'au fost prea mari emoții. Soldații erau aproape în repaus. Și totuși erau în război. Luptele dintre Francezi, Englezi și Nemți erau în toi. Finlandezii făceau eforturi eroice și rezistau. Ba chiar mai mult. Telegramele din 2 Ianuarie ne-au adus vestea unei strălucite victorii asupra rușilor. Și toate acestea nu însemnau prea mare lucru. Erau pur și simplu consecințele stării generate de răz. în. Fără semnificații proprii și fără rezultate importante. Dar totuși, în lunile acestea de răgaz militare se pînădeau ceva. Generalii făceau planuri în secret. Diplomații umblau unul de altul. La Londra s'a reamănat Guvernul. Cotele Czeky a mers în vizită oficială în Italia. Camera franceză și-a ales ca președinte pe d. Herriot. În Germania, s'abătută discretie. Indiscutabil, se știea ceva! Și atunci Marele Pontif a înțeles o cuvântare, prin care ne-a arătat neretifica stare prin care trece popoarele Europei. A fost cea mai impresionantă cuvântare și cea mai clară. Atunci am înțeles cu toții că se va întâmpla ceva. Și că d'acolo, din câteva cancelarii tari, vor veni peste strămoșele noastre inimii atâtea evenimente mărețe.

La noi se continua încă regimul tiran. Dar cu anumite simptome de nervozitate și nesiguranță. Nu înțelegem destul de bine ce se petrece în jurul lor. Începeau însă să mai împingă lucrurile cu anumite concepții naționaliste. Storceau ultimul ban dela oameni, procurau armament și trăseau serii după serii de tineri intelectuali în școlile militare. În general, simțeau și ei ceva în aer, și se pregăteau. Dar cât de inutil!

Pe la începutul lui Februarie sunt câteva vulgarități: din Franța se anunță reconstituirea armatei poloneze sub conducerea generalului Sikorski și din Belgrad deschiderea conferinței Intelegerii Balcanice. Apoi, într-o altă formă, călătoria în Europa a d-lui Sumner Welles. Mai departe nimic interesant. Dar pe la mijlocul lui Martie se întâmplă ceva patetic. Intre Rusia Sovietică și Finlanda s'a încheiat pacea. Soldații aceta bravi, care au dat poate ultimele teme de lalează cumplită noastre istorii, se uită la autoritățile Sovietice care preiau teritoriile cedate. În celelalte țări numai miscare diplomatică. La noi, nu s'a întâmplat nimic oficial. Dar s'a întâmplat totuși ceva. Și încă ceva îngrozitor. La 15 Martie a murit profesorul nostru Nag Ionescu, în vârstă numai de 49 de ani, și atunci când nația, pe care el o iubea atâta, ar fi avut mai mult nevoie de mintea și de inima lui. Iar ceva mai târziu, pe la sfârșitul lui, d. Radu Mironovici și d. prof. C. Stoicănescu, au plecat din țară, în delegație legionară, în Berlin. Tot în Martie, cotele Teleyk, primul ministru al Ungariei, merge, în vizită oficială,

la Roma. La Paris demisionează guvernul Daladier. Noul guvern este format de d. Paul Reynaud. Din iulie se anunță, că Mahatma Gandhi va organiza o nouă rezistență pasivă împotriva opresiunii engleze. La Londra, țărâță semănătoare. Iar în Germania și Italia, un act senșințat. Fuhrerul Hitler și Ducele Mussolini au avut o lungă întrevădere în Brenero. Asta s'a întâmplat în 17 Martie, tocmai în epoca când d. Sumner Welles își terminase călătoria prin Europa. Amănuntele întrevăderii încă nu se știu. Dar consecințele s'au vădit. Italia și-a îndobâzîțit rapoartele cu Rusia Sovietică și și-a arătat căl mai clar solidaritatea politică cu Germania.

Intrevăderea dela Brenero a fost cel mai important act diplomatic dela începerea războiului.

Prima ofensivă germană; Danemarca — Norvegia. A doua ofensivă: Belgia — Olanda. Și în sfârșit — Franța. Căderea Parisului.

Pe la începutul lui Aprilie, Anglia și Franța au minat o mare parte din apele teritoriale ale Norvegiei. Norvegia a convocat parlamentul într-o sesiune extraordinară și a protestat. Dar cu toate acestea, urma încă să se facă și debarcarea trupelor engleze. Atunci nemții, ca să n'afîmpană și drept represalii, au debarcat ei trupele în Danemarca și Norvegia. Acțiunea a fost fulgerătoare. Danemarca a fost ocupată în întregime numai în cursul unei zile. Suedia și Rusia Sovietică s'au declarat neutre. În a doua și după ocuparea Danemarcei, un puternic corp expediționar german a pornit spre Norvegia. În apele Norvegiene s'au dat lupte puternice între germani și englezi. Englezii au reușit să debarce. La Narvik sunt lupte crâncene. Guvernul norvegian, prezidat de d. Quisling, demisionează. În re timp, telegramele ne vestesc că în Jugoslavia se petrece ceva. Sîofadinovici e arestat. În Norvegia luptele continuă pe uscat. Nemții au succese depline. Regele Haakon și Norvegia și guvernul său se refugiază în Suedia. Aliații încep să se retragă. În acest timp, Moscova deminte că ar fi concentrat trupe la granița ruso-română. Guvernul român nu-i atât de stăpîn pe sine. În țară lumea mai îndrăznește să vorbească. D. Horia Sima vine dela Berlin în țară și peste două săptămîni e arestat. În Ungaria nimic important. Campania din Norvegia s'a terminat cu succes. Asta a fost primul act al mării ofensive. În celelalte țări, oarecare neliniște. Din Haga se anunță că Olanda a luat măsuri militare excepționale. Și cu drept cuvânt — dar fără efect. În 10 Mai trupele germane au intrat în Belgia, Olanda și Luxemburg. În Paris s'au auzit cincî minute așrele. Dar nemții înaintaua vertiginos. Regina Wilhelmina a Olandei s'a refugiat la Londra. Armata olandeză capitulează. Trupele germane intră în Amsterdam. Încep bătăliile pe frontul francez. Trupele germane intră în Bruxelles. Suntem numai în 16 Mai. Fortificațiile din nordul Franței sunt străpuse. În Franța se face remanierea guvernului. Mareșalul Pétain a fost numit vice-președinte al consiliului de ministri. Dar ce contează! Armatele germane intră deja în Anvers. Generalismul Gamelin e înlocuit cu Weygand. Și peste câteva zile înaltul comandament francez schimbă 15 generali. Totuși, trupele germane nu pot fi oprite niciun minut. Orașul Boulogne este ocupat, portul Calais încereuit. La Roma se

fac manifestații. Cer Corcica, Armata Beligiană a capitulat. Încercuarea dela Dunquerque și căderea trupelor engleze. Începe marea ofensivă de pe Somme, apoi cea dela Marea Mănoacă până la Argonne. Deja, Italienii au declarat războiu Angliei. Înceu câteva zile și linia Maginot a fost străpunsă. Parisul e declarat oraș deschis și în 14 Iunie e predat trupelor germane de către ambasadorul Statelor Unite în Franța. Asta e cel mai semnificativ act al istoriei noastre contemporane. Și e învinsă. Guvernul Reynaud pleacă. În Alpi sunt primela ciocniri între francezi și Italieni. Noul guvern francez cere armistițiu. Cea a urmat se știe. În plătura Compigne s'a repetat, numai după douăzeci și doi de ani, un mare fapt istoric. Suntem în 22 Iunie. Trupele franceze din Alsacia și Lorena au capitulat.

Cu asanță capitulare a căzut un întreg sistem juridic, politic, strategic și metafizic. Până la data asta oamenii și un continent întreg credeau în anumite realități; în pietrele dela frontiere și în hotărârile vechilor tratate. Dar cât s'au înșelati! Realitățile lor erau existente abstracte. Au fost destul deli oameni extraordinari și totul s'a prăbușit. Chiar și frontierele acelea de beton în care diplomații și comandamentele militare credeau atât, au căzut în câteva zile. S'au răsturnat toate calculele vechilor școlile de ofițeri. A fost oare repararea unei stări nefirești, sau numai puterea Fuhrerului Adolf Hitler și-a armatei sale, cum însă nu s'a mai vădit una în istorie, sau numai un simplu curs și triumf al victiei asupra formelor? Cine știe! Și cine a știut vrostată de ce a căzut Atena și, ceva mai târziu, Roma?

Ultimele luni. Pierderea Basarabiei și Ardealului. Triumful legionar

Prin Iunie cu noi, și la noi, se petrece lucruri serioase. D. Horia Sima este eliberat din arestul Sîgnanței generale a Statului. Deacum începe reorganizarea Mișcării. Dar pe la sfârșitul lui, exact în 29, în urma unui consiliu de corcană, guvernul Român a cedat Basarabia Rusiei Sovietice. Vestea ne-a cuprins pe cei mai mulți pe zonă. Tot ce s'a întâmplat se cunoaște. Intre timp, d. Horia Sima ajunge Ministrul Culturii, dar după patru zile demisionează. Guvernul se călătina și Regele e mai puțin sigur pe sine. Se izbește, însăși, de un om! În Ungaria era mare agitație. Domnil Teleyk și Czeky au plecat într-o vizită oficială în Germania. La noi, oarecari emoții. Printro hotărâre a guvernului, ne-am retras din Societatea Națiunilor. Miscarea începe să se refacă din ce în ce. Prin mijlocul lui Iulie se reintorce din Germania d. Tili Cristețeanu, iar două zile după asta, d. Horia Sima, în fața unei importante sedințe a comandanților legionari, și-a explicat atitudinea. În 25 Iulie se anunță oficial plecarea dlui Gîrșu și a dlui Manolescu la Berlin. Apoi se anunță plecarea lor la Roma. După trei zile s'au întâlnit cu Fuhrerul Hitler și Ducele Mussolini. Aveam destule speranțe. Dar peste o lună deja suntem în conversație cu Bulgaria și Unguria, și apoi la Viena. Rezultatul a fost difuzat imediat. Nici nu pe vremea să credem. Era ceva nevroșosimil. Nu vedeam niciun criteriu și niciun argument care să le confere lor atîta „dreptat”. Dar totuși așa s'a hotărît. Și noi ne-am retras din Ardeal. În cea mai perfectă ordine și liniște. Fără niciun incident, fără nicio pier-

dere militară, război în urmă, celor care au rămas, ultimul exemplu de demnitate și onoare și nu ultimul act de arătare retragerii într-o brigadă de artilerie înepând dela Târnad până aproape de Dicio-Sămarțin. Nu voi uita niciodată. În țară lumea putea vorbi, însășiși aproape cu toată gura. Crîmtoții aceta terribil de acum călău au se obosiera și, poate, chiar simțeau că nu mai au mult de stăpîn și nu s'au înșelati. Căd, deja, în 3 Septembrie izbucnește revoluția legionară. Horia Sima organizează pe teren centrale de atae și de rezistență. Mici încercări — călău rânți. Oamenii regimului sunt foarte slăbi. După o zi, în 4 Septembrie, d. General Antonescu, obține puteri depline. Regele abdică. D. General Antonescu face o proclamație către țară. Se începe noul regim. Primul act este un act de purificare morală. Sunt scosi din cadrele active ale armatei discreditații generali. Prin țară, manifestații legionare. Zile de pomenire și rugăciune pentru morții noștri. În 13 Septembrie a fost aniversarea Capitulației. Iar în ziua următoare, d. General a proclamat Statul Național Legionar. În ziua de 15, același lună, se reintorce în Tară Majestatea Sa Regina Mamă Elena. Și diminea, în Ardealul cedat, prețienii noștri atai de nobili, tate și apărură tot ce înțînăse în cale. Cruzimea se lîn lant. În 6 Octombrie și la București marea demonstrație de forță legionară. Au fost peste o sută de mii de cămăși verzi. D. General Antonescu a fost pentru prima dată în cămășă verde. După trei zile, d. Horia Sima a înțuit la Brasov un discurs despre relațiile noastre cu Ung. — A spus tot ce se poate spune — cavalerismul lor, eleganța, respectul, vitalitatea, morala, civilizația și omnia lor. Intre 9 și 13, același lună, d. Comandant legionar Blăgăd conducă în Italia delegația noastră de cămăși verzi. A fost prima noastră manifestație de înaltă înaltă și de ordine peste granițe. Poporul Italian l-a primit cu cea mai sinceră simpatie. Oficialitatea, la fel. Urmează plecarea dlui General Antonescu în Italia și întrevăderea cu Ducele Mussolini și Cotele Ciano. La câteva zile după asta, exact în 22 Noembrie, d. General pleacă la Berlin, unde se întâlnește cu Fuhrerul Adolf Hitler. Concluziile discuțiilor nu se cunosc încă, dar avem dreptul să fim optimiști. La Berlin sunt jude stori.

Am schițat anul acesta, așa cum s'a desfurat el. Fără nicio comentari și fără nicio interpretare. Astea vor veni mai târziu, când fonele evenimentelor se vor clarifica și cînd vor fi cunoscute toate amănuntele. Dar asta va fi treaba istoricilor. Ar mai fi chiar și pentru noi unele fapte. Bunăoară Războiul Italo-grec, dar și asta e o fază încă.

Vizitați
Brutăria
Drașoveanu Petreexpulzat din Cluj
ȘTIUR, Str. Nouă 20Servesteosor.
publicate toate
articolele de
brutărie și
bucătărieDomnul elegant
se îmbracă numai la

Ceolțoșia

Shimmy

Sibiu

Str. Regina Maria 25

Foto Anton

Sibiu, Strada Elisabeta No. 10

execută tot felul de fotografii artistice / Fotografii pentru carnele se execută în cel mai scurt timp

Aprovizionați - vă cu toate articolele de coloniale și delicate

la apreciatul magazin de coloniale

Petre Mocian

Str. Ocnei 13-15
Telefon Nr. 459

Vânzare en gros și detalii!

BLANARIA

VASILE IGNAT

Sibiu, Str. Elisabeta 15

execută tot felul de comenzi, cari aparțin branșei de blănărie.

La o singură încercare Vă ve-ți convinge

La Ceasornicăria

"Hemper"

SIBIU, Str. Reg. Maria 2

Se găsesc la prețuri moderate, cele mai fine și precise ceasornice de: buzunar, de mână și deșteptătoare. Pendule pentru birou, frumoase și în orice mărime.

Joniță Olteanu

COLONIALE ȘI DELICATESE

Fabrica de cafea turcească și cafea conservată cu zahăr.

Instalație electrică pentru prăjit și măcinat cafea

Sibiu, Piața Mică 23

Telefon

382

Cum va fi sărbătorită ziua de 1 Ianuarie 1941

Programul solemnităților din Capitală și dela Sinaia

Pentru solemnitățile de Anul nou s'a fixat următorul program:

I. La ora 11 se va oficia un Te-Deum în Biserica Sinteii Patriarhiei de către I. P. S. S. Patriarhul României, înconjurat de Înaltul Cler, cu onorurile militare obișnuite.

Vor fi de față la acest Te-Deum: Curtea Regală; Secții misiunii militare Germană și Italiană; Membrii Guvernului, Primul Președinte al Inaltei Curți de Casație și Justiție, Secretarul General al Statului Major Legionar; Mitropolitii, care eventual s'ar afla în Capitală; Președintele Academiei Române; Procurorul General al Inaltei Curți de Casație și Justiție; Primul Președinte al Inaltei Curți de Conturi; Primul Președinte al Curții Superioare Administrative; Președinții de Secții al Inaltei Curți de Casație și Justiție; Primul Președinte al Consiliului Legislativ; Primarul Municipiului București; Guvernatorul Băncii Naționale; Episcopii, care eventual s'ar afla în Capitală; Rectorii Universităților: școlile Politehnice și Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale; Președinții de Secții al Consiliului Legislativ, precum și toți înalții demnitari ai statului.

Deasemenea vor lua parte la Te-Deum cavalerii ordinului „Mihai Viteazul”. Comandantul Militar al Capitalii, Comandantul Armatei I-a, Șeful Marelui Stat Major al Armatei și toți comandanții militari din Capitală.

II. După Te-Deum, se trece în revistă Compania de Onoare, înșirată în Curtea Bisericii Sinteii Patriarhii, apoi toate persoanele oficiale care au asistat la Te-Deum, trec în saloanele Palatului I. P. S. S. Patriarhul, unde-l vor prezenta felicitări, după care se vor duce spre a se înscrie în Registre în Palat.

III. La Sinaia se va oficia în același zi, un Te-Deum la Sf. Mănăstire, la ora 11 jumătate, cu onorurile militare obișnuite în prezența M. S. Regelui și a d-lui General Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român și Pre-

ședintele Consiliului de Miniștri, înconjurat de Curtea Regală.

Vor fi de față la acest Te-Deum: d-l Vice-Președinte al Consiliului de Miniștri și reprezentanții autorităților civile și militare locale și Comandantul garnizoanei Legionare.

După Te-Deum, M. S. Regele și d-l General Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri, trec în revistă Compania de Onoare înșirată în curtea Sf. Mănăstiri, după care Majestatea Sa Regele merge la Castel unde primește felicitările Conducătorului Statului Român și Președintelui al Consiliului de Miniștri și ale Vice-Președintelui Consiliului de Miniștri și în urmă pe Nuntii Papal care va prezenta felicitări în numele Corpului Diplomatic, în calitate de Decan.

IV. În acea zi, Registrele de înscriere vor fi deschise la Palatul Regal.

V. Se vor arbora drapelul național în toată țara.

VI. Ținuta va fi: Pentru civili: frac, cravată și mănuși albe; o singură decorație, fără cordon.

Pentru militari: veston, pantaloni caki, cizme negre, centură de piele, sabie, mănuși roșii, șapcă, o singură decorație, fără cordon.

Pentru magistrați: Robă, o singură decorație fără cordon.

Sărbătorirea Anului Nou la Sibiu

SIBIU, 1. — Ziua Anului Nou va fi sărbătorită în localitate într-un cadru sobru, potrivit următorului program: la orele 10,45 se va oficia un serviciu divin în catedrala mitropolitană; apoi va avea loc trecerea în revistă a companiei de onoare; după aceea va urma o recepție la I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului; solemnitatea luând sfârșit la recepția autorităților civile și militare dela comandamentul armatei.

Ecouri Cinematografice

70 CINEMATOGRAFE DIN TARĂ AU PREZENTAT DE CRĂCIUN FILME GERMANE

În timpul sărbătorilor Crăciunului, datorită activității casei „Oficiul Cinematografic Românesc” pentru distribuția filmelor germane ale caselor producătoare Tobis, Ufa, Bavaria, Deutsche Film export și Wien-Film în România, 70 de cinematografe din țară au prezentat în programul lor de sărbătorile Crăciunului, filme germane.

Acest fapt este un exemplu dintre cele mai elocvente a dezvoltării colaborării româno-germane și în acest domeniu.

O CAPOPERA A FILMULUI GERMAN ÎN PREGĂTIRE

După terminarea turnării a scenelor exterioare turnarea marelui film al casei „Tobis” — Unchiul Krüger — sub regia lui Hans Steinhoff se continuă în atelier. Actorii principali sunt: Emil Jennings, Ferdinand Marian, Otto Wernicke, Hilde Körber, Karl Martell, Gisela Uhlen, Werner Hintz.

PREMIERA FILMULUI „OPERETTE” LA VIENA

La cinematograful „Scala” din Viena, la 20 Dec., în prezența d-lui Reichsstatthalter Baldur von Schirach și a unui numeros cîlu de oaspeți, invitați a-nume pentru această reprezentație, a avut loc la 20 Decembrie 1940, premiera filmului „Operette”, trasus pe ecran de Willy Forst. Un film al casei Wien-Film, distribuit de „Tobis”, a cărui premieră vom vedea în curând și în România.

PRESA DESPRE FILMUL „BISMARCK”

La Berlin, casa „Tobis” prezintă recent la cinematograful „Ufa-Palast am

Zoo” marele film istoric „Bismarck”, în rolul principal având pe Paul Hartmann, despre care cotidianul german „Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie următoarele:

„Este un film istoric, în care adevărul unei istorii covârșitoare și a unui om neobișnuit este în stare de a încanta nu numai publicul ci un popor întreg”.

LA ROMA FILMUL GERMAN „CAMARAZII DE ZBOR” A AVUT O PRIMIRE CALDUROASĂ

În prezența d-lui Ministru al culturii populare italiene, Pavolini, a ministrului Reichului von Mackensen, directorul general al cinematografului italiane Orasi și a numeroși atașai militari, a avut loc la cinematograful roman „Barberini”, reprezentația de gală a filmului casei Tobis „Camarazii de zbor” (Titlu original D. III. 88). Filmul s'a bucurat de un succes foarte mare. Reprezentația a fost organizată de către întreprinderile Germania-Film și Generalcinema.

Onorați frați Români!

din toate brezele dacă doriți să aduneg stăpân în scumpa noastră țară, aprinjeți comerțul și industria națională, care este singurul mijloc. — Eu, ca cea mai veche firmă de manufactură în Sibiu, vă ofer marfă cu cele mai solide prețuri. Vă rog să apăruți spre a vă convinge

VASILE HOZA

Sibiu, Piața mică Nr. 14

Serbare legionară la Cașoț

În comuna Cașoț de pe valea Hârlăului, a avut loc, a doua zi de Crăciun, o serbare legionară organizată de garizoana legionară a comunei.

În sala mare a școlii primare, unde s'a improvisat o scenă, serbarea a început cu o colindă, după care corul de băieți și fete a cântat „Stăntă țărănească legionară”.

După un scurt cuvânt de deschidere, rostit de directorul școlii primare la care, d-l prof. Nicolae Tatu a arătat sătenilor, într-o conferință, cari sunt rezultatele Misiunii Legionare.

Mișcarea legionară, a spus d-sa, nu este un partid, ea este un fapt, și este mișcarea de trezire a neamului românesc la o viață nouă. Partidele politice au îndusmănit frații de același sânge, au otrăvit sufletul neamului, și, prin zăverările lor, au pierdut granițele țării. Toată nenorocirea, care s'a abătut asupra țării noastre, se datorește numai guvernărilor partidelor politice. Ele au condus treburile publice dela războiul încoace, și sunt răspunzătoare de suferințele fără număr ale celor câteva milioane de Români, cari se găsesc azi sub stăpânire străină.

Au urmat alte cântece legionare, un monolog (Jidanu), și două mici piese de teatru pentru săteni. Serbarea s'a încheiat cu imnuri legionare.

Seopul serbării, pentru care a muncit îndeeși învățătorul legionar Maresanu, ajutat de inv. I. Tatu, a fost strângerea fondurilor necesare ridicării unei troițe.

Au participat: prețul comunei, I. Mărsariu, preștii Gherghel și Schiopu din Daia și Roșia, învățătoarele din comună și d-ra Băcilă, inv. în Daia.

Dorința unei refugiate din Sălaj

O învățătoare refugiată din Sălaj scrie cuiva:

V'am considerat frate bun din clipa când ați simțit alături de noi toată durerea ce ne-a sfâșiat sufletul, în clipa când soarta atât de crudă ne-a încercat. Vă amintim de seara tristă cu cerul plumburiu al aceluia sfârșit de August în Oradea, când s'a pronunțat arbitrajul dat la Viena. Dar nu vreau să mai riscosec trecutul, a fost și e încă jale multă, jale ce nu se va curma decât atunci când pronia cerească se va îndu'a și ne va trimite o rază senină . . .

Tara noastră integrată în ale ei hotare.

De atunci s'au scurs zile, zile triste, posomorite, înecate în dor și lacrimi multe — lui și eu ca mulți alții calea pribegiei — pe meșteguri necunoscută, dar scumpe totuși, căci aparțin patriei noastre și într'o zi de toamnă a apărut Deva . . . orașul care m'a oprit din calea pribegiei. Dorul ce nu cunoaște sfîntă tar mă la mereu spre locurile sfînte și atât de scumpe mie, spre acel colț de țară azi strănă și în lanțurile robiei, spre plaiurile copilariei mele, leagămul pământului drag unde zăc oasele meștegurilor străbunilor; spre tot ce am muncit cu drag și devotament, spre copiii, cărora le-am dat suflet din sufletul meu, spre acel colț din dreapta Someșului, Răsăritul Sălajului nostru pierdut . . .

Dar iertați-mă, nu mai am tăria sufletească să înșir pe mult . . . Și-acum, când dorul meu nu are margini, vin la D-voastră cu o rugămintă dacă nu Vă e spre greutate. Vă rog foarte mult dați-mi adăpost. Vă rog foarte mult dați-mi din partea Onor. Soc. de Radiodifuziune numai vreo 10—15 minute în cadrul unei scurte conferințe, să mă pot simți și eu măcar — câteva clipe doar cu sufletul acelu, dincolo de hotar, spre acel loc ce-l numeam cândva casă . . . acasă.

Maria A. Caba.

»ÎNĂLTAREA« ECONOMICĂ

La început de an

Reconstrucția economică a României

Pe lângă marca și inconsolabila durere pe care ne-a produs-o prăvălirea botelor, am înregistrat imense pierderi materiale: instituii economice de tot felul, pământuri de cultură exploatate de mine, livii ferate, poduri, stațiuni climatice și bălăne, minunate gospodării țărănești, păduri și multe alte bogății cu care a înzestrat Dumnezeu pământul românesc. Aceste mari pagube fac pe unii agitatori de meșerie sau pe alții care nu vor și nu pot să priceapă isbăvitorul fenomen românesc, să răspândească știri false în privirea reconstrucției economice a României.

Incontestabil, că atenția noastră întreagă trebuie să se concentreze spre mijloacele care ne vor duce la redobândirea teritoriilor, vremelnic pierdute.

Aceasta nu este ființa supremă, în realizarea căreia se impune o coaliță a tuturor credințelor și a tuturor energiilor creatoare.

Dar să nu se uite, că România a rămas încă o țară bogată. Și dacă s'ar înregistra în unele compartimente ale vieții economice anumite greutăți sau dificultăți, atunci ele sunt perfect normale, ca o consecință a crizelor economice specifice, care însoțesc totdeauna stările de războiu.

O nouă atmosferă în viața noastră economică

Spiritualitatea legionară creiază o nouă atmosferă în viața noastră economică. Și aici trebuie să ne reamintim de concepția nemuritorului Corneliu Zelea Codreanu, asupra economiei românești.

Cu prilejul constituirii primului „Batalion al comerțului legionar”, Capitanul a definit, astfel, scopul acestui corp legionar:

„El va avea misiunea de a recuceri, metru cu metru, pozițiile economice pe care neamul nostru le-a pierdut. Denumirea lui sună a războiu, nu a afacere.

Lupta noastră este istorică. Ea va fi înscrisă în cartea neamului. Pentru că vom merge cu cea mai mare siguranță din biruință în biruință, înfrângând rezistențe și vrăjmasii și spărgând zidurile mentalității defensive și descurajatoare de azi și de ieri.

„Vom răsturna păreri și argumente înfipte de decenii în gândul învins, deprimat și umilit al neamului, dovedind că toți din sângele nostru românesc se pot născă nevoștii în toate domeniile care se fiină pient oricui și să scoată din luptă pe orice rival.”

Cuvintele Capitanului n'au nevoie de niciun comentariu; ele se trăiesc. În planul de reconstrucție economică intră, desigur, printre lucrurile dintr-un, o nouă cultură a pământului. Gospodării noastre vor fi pregătite pentru a da un spor de muncă necesar creșterii producției. A-

nu vom spune o nouă dată subliniind, că războiul obligă statele — înțeleg și pe cele neutre — la o adevărată „strategie economică”, la o anumită „politică”, la luarea unor măsuri excepționale, pe care economia de pace nu le cunoaște.

Toate țările suferă din cauza războiului, însă gradul de acuitate al crizei variază de la stat la stat. Motivele sunt numai roase.

La noi, cel mai mare avantaj îl înregistrăm prin lipsa educației economice și a unei „naționale utilizări a bogățiilor și produselor noastre.

Practicile de ieri spoliatoare și inconștiente, bazate pe trustreri, pe conștiințe exploatare, pe speculă și pe dominația auriului, au făcut să n'avem un randament maxim la valorificarea bogățiilor naturale, au făcut să ne irosim timpul și au menținut țărânelui nostru un standard de viață foarte redus, izolând astfel țărâna de restul țării.

Ieri, am avut incomparabil mai multe bogății și nația era tot săracă. Streinii și instrăinații își vedeau numai de interesele lor. Azi, cu toate că am pierdut mult, așoperim lipsurile și învingem mai ușor dificultățile. Interesul colectiv a luat locul interesului personal, instaurând astfel primul comandament al reconstrucției noastre economice.

vând, cunoștințe practice și unelte, având conștiința de stăpân, țărânul va fi încadrat în viața economică a țării, unde are un rol activ de prim ordin.

Țărânii noștri nu trebuie să uite că am născut mai mult de o treime din întinderea pământului arabil, și că lor le revine sarcina de a umple acest mare gol din gospodăria românească.

Agricultorii se vor nămi, având fână și pășuni, să crească, în număr cât mai mare, animale domestice, apoi nisării de casă, care sunt de mare preț și aduc un însemnat aport bogățiilor noastre.

În acest loc vom aminti o altă ramură a economiei noastre rurale, căreia în trecut Statul și guvernarea nu i-au acordat sprijinul cuvenit. Este vorba de cultura plantelor alimentare și industriale — cultură, care, azi, trebuie să fie pusă pe întâiul plan al preocupărilor noastre. Aceste plante, pe lângă că satisfac consumul intern și dezvoltă industriile naționale, sunt foarte căutate pe piețele străine.

Vom mai aminti deasemeni cultura pomilor și a viilor, subliniind necesitatea selecționării fructelor și valorificarea lor prin industrializare.

Pentru toate ramurile de activitate schițate mai sus, s'au luat o serie întreagă de inițiative și măsuri, procedându-se pe teren la traducerea lor în faptă.

În stare de folosință a materialelor și instalațiilor vechi; comercializarea materiilor prime rezultate din prelucrarea materialelor străine; exploatarea și valorificarea materiilor prime neluate în considerare în economia românească; punerea la dispoziția industriei naționale a diverselor materii prime cari linișesc sau sunt

aduse cu mari sacrificii din străinătate, și — întirea pe teren a legionarilor care se vor dedica bătăliei economice a Mișcării.”

Orice om de bună credință poate fi impresionat de imensul câștig pe care îl va avea țara noastră, pe urma acestei „bătălie”. Pe lângă faptul că se realizează un important capital național, care până ieri se irosea, se ajută industria, dar mai ales se face o educație economică tuturor fiilor țării — adică toamii ceea ce ne lipsește, astfel cum aminteam la începutul articolului nostru.

Politica intereselor noastre

Dar locul cel mai important în acțiunea noastră de refacere economică îl ocupă acordul încheiat cu Germania.

Dela început, trebuie să recunoaștem că datorită colaborării economice româno-germane se vor produce schimbări esențiale în toate sectoarele economiei naționale.

Până acum, comerțul nostru exterior a fost îndreptat artificial spre Londra și țările cu capital vagabond.

Aceasta, cu toate că prețul pe care ne-l ofereau, acele piețe era inferior prețului pe care îl ofereau țările Axei. Azi, facem într'adevăr o politică comercială care corespunde intereselor noastre.

România era două piețe de desfacere: Europa Centrală și Orientul apropiat, economia noastră compunându-se cu economiile țărilor din acele regiuni, astfel că plasarea și valorificarea produselor românești se pot face în condițiuni optime.

Țara noastră este un prețios complement al economiei germane, ceea ce va aduce, desigur, o sporire a potențialului economic. În Germania, fără să oferim garanții materiale, găsim credite imense în mașini și în numerar.

Avem astfel sprijinul tehnicii și experiența națiunii germane, în condițiuni pe care niciun regim din România nu le-ar fi putut avea.

Regimul actual oferă garanții spirituale și cheazăște, prin muncă și onestitate, consolidarea și prosperarea țării.

Planul de reconstrucție economică a României asigură un echilibru economic, o stabilitate, realizând în același timp o sinceră apropiere între orașeni și săteni, într'un climat sufletesc prielnic marilor înfăptuiri.

I. I.

Revista presei economice

„Interesele Țărânelor”. D. N. C. Anghelica publică în „Excelsior” un studiu cu titlul de mai sus, din care reprodusem rinduri strălucite de un crud adevăr.

„Țărânul român, în generalitatea cazurilor, n'a urmărit interesul său personal, așa cum ar fi făcut de pildă un fermier din Statele Unite care, prin sporirea producției pământului său, ar fi adus, conform cu teoria, o mărire a bogăției sale personale și, în același timp, a comunității careia îi aparține. Dimpotrivă, lipsit de inventarul agricol necesar și de credința care stă din belșug la dispoziția agricultorilor din occident, neavând stimulente puternice pe care îl prezintă o remunerație suficientă a muncii trudnice pe care o depune în tot cursul anului; descurajat de jocul factorilor interni și mai ales internaționali care au făcut ca, ori cum ar fi recolta, bună sau rea, rezultatul pentru micul producător să fie același, un venit în flagrantă disproporție cu munca depusă; demoralizat, în sfârșit, de demagogia politicianistă care și-a ales de predelecție la sat câmpul său de operații, — țăranul nostru desamăgii și lipsit de cea mai elementară pregătire profesională în cultura pământului, a preferat calea minimumului de efort, acela de a se îngrăi în mod exclusiv de hrana sa și a familiei sale. Atât și nimic mai mult.”

„Rolul rezervat Ungariei în viitoarea organizare economică.” Șaptesmănalul „Gazeta Comerțului” se ocupă de „Rolul rezervat Ungariei în viitoarea organizare economică.” Autorul studiului precizează în concluzii: „Prin arbitrajul dela Viena, ni s'a luat o parte din Transilvania și s'a dat țării noastre o graniță nepractică din toate punctele de vedere. Regiunile Transilvănene atribuite Ungariei, — lipsite de debuşeu lor natural, care era România cu porturile Dunăreie și Marea Neagră, — sunt sortite unei ruini sigure și de nelămurat. Este cu desăvârșire imposibil regiunilor din împrejurimile dela Sf. Gheorghe, Odorheiu, Târgu Mureș, Bistrița ori Cluj, a căror produse mergeau în chip natural către porturile Dunăreie ori Sudul Transilvănii și Banat, — să schimbe direcția spre occident. Aceasta, nu numai pentru că în acest caz ele s'ar infunda în Budapesta și Lacul Balaton, fără nicio posibilitate de a eși la mare, dar și pentru că acolo ele se vor isbi de concurența mărfurilor similare produse în mai bune condițiuni și aflate în mai mare apropiere de locul de desfacere.

Astfel fiind este ușor de înțeles că Ungaria va face tot ce va putea pentru a ieși din această grea situațiune creată prin arbitrajul dela Viena.”

MARCA
GERMANĂ
MONDIALĂ



Reprezentant
pentru SIBIU

HERMANN
SCHLOSSER

Sr. Regele Mihai I. Nr. 13
Telefon 61

Bătălia materiilor prime

Incontestabil însă, că una dintre cele mai importante acțiuni ale vieții românești, este „bătălia materiilor prime, care este de prezent în plină desfășurare.

Noua unitate de luptă și-a propus:

„Strângerea tuturor materialelor folosite, vechi și inutile defăcatorilor; prelucrarea și punerea

Ionel D. Răcuciu
 Restaurant și Bodegă
 SIBIU, Str. Reg. Maria 30
 dorește Onor.
 sale cliențelă
An nou fericit!

Blănăria

»Margareta«

Sibiu, Str. Reg. Mihai I, No. 23
 se efectuează tot felul
 de lucrări aparținătoare
 branșei și reparațiuni

Se primesc blănuri pentru păstrare
 peste vară

P. Mitrea

Atelier Special de
 Încălțăminte de Sport

Sibiu

Str. Regina Maria 49

Vizitați

RESTAURANTUL

„Coroana”

SIBIU, Str. TURNULUI 11
 Telefon 696

Servește cele mai de-

licioase mănăncări

calde și reci, vinuri

naturale și minuscule

de pe Târnava. Bere

„CZELL”

PREȚURILE MODERATE

La cărdiuma

Jacob Oprea

SIBIU, Str. Elisabeta 74

găsiți mănăncări calde și
 reci. Beuturi speciale

Vizitați cu încredere cea mai veche

**Ceaprazărie
 și Blănărie
 din Sibiu**

G. Kappel

Str. Reg. Maria No. 44

CASA
ILIE FLOAȘIU
 S. A. - SIBIU

urează cu prilejul
 anului nou prosperitate
 clienților săi

Vizitați

Restaurantul și Bodega
„Ladoigemeni”
 Sibiu, Târgul Vinului Nr. 34

sub conducerea D-lui

Panait Elefteropol

(Refugiat din Cluj)

Servește cele mai delicioase mănăncări și tot
 felul de băuturi

Români!

Vizitați Restaurantul

„Pisica Neagră”

SIBIU, Strada Regina Maria No. 10

Local familiar, Cercul clujenilor

Cu stimă: **Vasile Eugen**
 SUBAȚICII din Cluj

Vizitați **BONBONERIA**

»SPORT«

Ionel Căliman

Str. Regina Maria 49 - Tel. 396 a

Cartea Românească din Cluj

mutată în Sibiu, Str. Hecht Nr. 4
 dorește Onoratei sale cliențele
 un an nou cu mai multă bucurie

Vizitați cu încredere

Pielăria

„La Țara Oltului”

Fritz Felmerer

SIBIU, Strada Octavian Goga No. 3

Unde veți găsi un bogat asortiment în tot felul
 de piele, talpă, furnituri pt. încălțăminte, precum
 și unelte pt. pantofării. / Prețurile convenabile!

Restaurantul

„Ca la mama acasă”
Ilie Dragomir
 Sibiu, Piața Găina

dorește tutarilor
 conoșcătorilor și
 Onor. cliențelă

An nou fericit!

Gavril Boca

MAGAZIN DE GEAMURI și TABLOURI
SIBIU, Strada Oanei 18

Angajează tot felul de lucrări aparținătoare
 branșei mele.

Sunt refugiat din Cluj, unde am
 avut MAGAZINUL DE GEAMURI

în Strada Mareșal Foch No. 72

Ca tot respectul rog Onor. public
 a-mi da concursul.

Cu stimă

Gavril Boca
 SIBIU, Str. Oanei 18

Curt Teodor

refugiat din Cluj

Restaurantul

„La Ardeleana Veselă”

Sibiu, str. Elisabeta Nr. 18

se găsesc în permanență
 mănăncări calde și reci
 Abonament lunar

Rogăș prietenii și conoșcătorii să-i dea
 tot concursul

An nou fericit!
 dorește

I. M. Tejnor

Tocilărie de artă și
 atelier de nichelat

SIBIU, Strada Avram Iancu

Cea mai veche croitorie de
 costume naționale

M. G. Grișan

Sibiu, Str. Faurului 5

Execută tot felul de
 lucrări în branșă
 cuprinzând convenabile.
 Ceretăm toate
 târgurile de foră

Magazin de încălțăminte

N. Banciu

SIBIU, Str. Oanei No. 5

VIAȚA MUNCITORULUI ARDELEAN

LEGEA MUNCII

Muncitori, ne vorbește Căpitanul...



Muncește. Muncește în fiecare zi. Muncește cu drag.

Răsolata muncii să-ți fie nu câștigul, ci mulțumirea. Ea este și sursă de înălțare în Legiuni și la înflorirea României.

Cărticica șefului de cuib.

URARE

Urez ziarului „Înălțarea” să fie cu adevărat prilej de înălțare pentru toți fiii buni ai Patriei.

Intelctualii și muncitorii, uniți prin sânge și prin moarte, au format coloana sfântă din ceruri, în fruntea căreia se află Căpitanul.

Ei ne veghiază!

Datoria noastră de celor ce am rămas, este de a forma și aici în viața pământescă, un bloc puternic prin munca, disciplina și înfrățirea de care țara are astăzi atâtă nevoie.

Formând acest bloc de granit, în scris și în faptă, vom rezista cu ușurință tuturor încercărilor, ieșind biruitori din toate greutățile.

Dragostea ce o arată muncitorului, ziarul „Înălțarea” dela primul ei număr este chează la legăturii sfinte ce există astăzi între mâna care scrie și mâna care bate nicovala.

Deacea sunt sigur că ziarul ce apare odată cu anul nou, va fi flacăra mare, care va încălzi și lumina sufletele celor dornici de adevăr și înălțare.

Dumitru Groza

Comandantul Corpului Muncitoresc Legionar

„Fii cu luare aminte! Păstrați-vă sufletul curat, nu uitați că mântuirea noastră este munca, unirea și cinstea.”

August 1919.

Constantin Panou

„Prin legionarism muncitorii devin elemente folositoare țării și se străduiesc alături de toți frații lor de un sânge să zidească o țară nouă, mai bună, mai cinstită, mai desăvârșită...” Pe calea legionarismului ei se vor bucura de toate foloasele pe care le va aduce statul legionar.

T. Herseni

Mișcarea legionară va da muncitorimii mai mult decât un program. Mai mult decât o pâine mai albă, mai mult decât un pat mai bun. Ea va da muncitorimii dreptul de a se simți stăpână peste țară, deopotrivă cu ceilalți români.

Muncitorul va păși cu pas de stăpân, nu de rob pe străzile pline de lumini și luxuri, pe unde astăzi nu îndrăznește să își ridice ochii în sus. Pentru prima dată, el va simți bucuria, mândria de a fi stăpân, de a fi stăpânul țării lui. Fașă de aceasta, toate celelalte chestiuni interesează prea puțin. Pentru că muncitorul stăpân, își va avea legile, organizarea în stați și soarta, pe care singur și le va face cu mână, cu cap și cu conștiința de stăpân!

26 Sept. 1937.

CORNELIU Z. CODREANU

Pentru dreptatea muncitorească

Întreg freamiatul muncitorilor, de dură închegarea României mari când credeau să o pe și ei lăcșuvenit în fabrică, se curindea în continele nuzinte șero drentate, zăsite chiar c atunoi la aproape toate clasele sociale nesocotite și exploatate la fel.

E adevărat, cea mai mare lipsă de dragoste și înțelegere s'a arătat muncitorilor. Mizeria cea mai neagră era aici și deci nemulțumirile au isbucnit mai cu putere în fabrică. Dar nu numai că nu s'a dat atenția cerută unor aspirații firești, fără de aceste nemulțumiri din chiar primele momente cunoscutele organizații politice au căutat a trage foloase pentru anumite interese. A venit chiar o vreme când reprezentanții la guvern ai acestor organizații au ordonat a se împroșca cu gloanțe în rândurile muncitorimii.

Puși în fața unei hotărâri ce trebuia luată, nu au găsit alt răspuns decât gloanțele. În loc de a căuta ca prin dragoste și înțelegere să îndrepte răul și să readucă pe muncitori pe un drum drept, au mărțit ura și desbinarea. În timp scurt am ajuns ca o atare situație să ducă la o categorică înstrăinare a muncitorilor de o teren comun de luptă neamului într-o de căutare a dreptății în mijlocul hotarelor țării.

Ros de săracie, umilit și desorientat, muncitorul a devenit pradă la îndemâna agenților străini, care stăteau la pândă.

Era abea începutul anului 1920. În România Mare, în timp scurt dela întregire, se auzea de o grevă generală a muncitorilor. Mai temeinic propaganda străină pătrunsesse în muncitorimea dela Iași, jidovimea în număr mai mare, dase aici primul semnal pentru distrugerea urmărită și pregătită să se întindă peste tot, amenințând chiar existența hotarelor.

Poate a fost o vrere a destinului că în toamna lui 1919, tânărul student Corneliu Z. Codreanu și meseriașul Constantin Panou, întărindându-se la Iași și-au dat mâna pentru o acțiune hotărâtoare în lupta de înălțare a conștiinței naționale și de înlăturare a pericolului. Rând pe rând steaguri ce nu erau ale noastre sunt răsturnate la pământ, dusmanul pus în panică. Autoritățile prind curaj, se intervine de sus și o stavilă se pune pohoizului de ură și distrugere ce se pornise a potopi țara. Asupra acelor grave momente ne vom aminti cele scrise de Căpitan în ca. a P. „Legionari: „Aveam conștiința clară, că în acele ceasuri juca balanta vieții și a morții poporului român.”

Cu toată truda lui, pornit pe drumul răstăcirilor, înșelat de omul politic, folosit pentru alte interese de agentul străin, muncitorul prezenta doar înfățișarea unui cerșetor al dreptăților sale. Un cerșetor cu sufletul tot mai pustiu, cu ochii tot

mai stinși și astfel a continuat a fi îndelungă vreme.

Dar, Căpitanul suferea ca și lupta pentru dreptatea unui neam. În 1933, în Cărticica șefului de cuib se dau spre cercetare, între altele și problemele muncitorești. Muncitorul este primit de Legiune cu dragoste, cu înțelegere. I se spune camarade, devine chiar camarad, fiind socotit și tratat ca atare.

Mai târziu, când camaradul muncitor și-a câștigat prin sine, pe lângă dragoste și înțelegere respectul tuturor, Căpitanul îi face onoarea de a dispune la 25 Octombrie 1936, înființarea Corpului muncitorimii legionare. Din această zi de reținut, muncitorul își are la îndemână organizația prin care, încadrat într-o disciplină națională, pierde înfățișarea unui cerșetor de drepturi. Deacum el poate lupta demn și erotic pentru înfăptuirea dreptății, biruința lui fiind sigură, odată cu biruința hotărâtoare a dreptății neamului.

Până la Mișcarea legionară, muncitorului i se vorbea doar de pâine. O bucată de pâine mai bună era momeala celor străini de cauza lui și a neamului. Mișcarea legionară dezvoltă și în muncitor o nouă conștiință, el își dă seama că numai o pâine mai bună nu este în stare să umple pustiul din viață. Apar noi feluri și se conturează noi drepturi. În primul rând munea săvârșită cu cinste, cu credință pentru înălțarea țării, este socotită ca un eroi al, iar muncitorul ca un erou al acestei munci. Pe lângă o pâine, dreptul la onoare și la lumină pentru el și familie sunt recunoaște-

rea griji mari ce o are Legiunea, școala de eroi, pentru camaradul muncitor. Dar Căpitanul proclamă o hotărâre și dreptul muncitorului de a se simți stăpân în țară, alături cu toți fiii neamului.

Dragostea Căpitanului, lupta deschisă, a fost înțeleasă. Am văzut atunci, cum jertfa lângă jertfa priinosului muncitorimii s'a adăugat lângă jertfa tuturor camarazilor căzuți pentru dreptate. Prigoana deslănțuită cu turbare a lovii cu sete și în șirurile muncitorimii legionare. Insa jertfele aduse au conștințit pentru veacuri revenirea muncitorului în marea neamului, cum și recunoașterea de către neam a locului ce se cuvine muncitorului în țara nouă.

Problemele muncitorești sunt multiple, dar pe lângă atenția ce o dă Statul legionar soluțiilor ce o întârzie a se arăta, în cadrul acestui stat însuși muncitorul stănd deopotrivă cu toți cei de un sânge, își va putea croi soarta pe care conștiința îl va îndrepta să și-o facă.

Lucrând pentru dreptate, trecând peste răstăcirile trecutului și preiund jertfele camarazilor, conștiința muncitorului se va îndrepta sigur, numai după legea de neînfrânt a Căpitanului: „Dreptatea ta, în cadrul dreptății neamului”, biruința lui, odată cu marea biruință a neamului.

Muncitorii înțeleg sfântenia biruinței totale, pașii lor fără șovăială pășesc în cadență aspir spre o Românie Mare, dreaptă ca razele lui și „frumoasă ca soarele sfânt de pe cer”.

V. Cenea

„Din clipa realizării României legionare, muncitorul român e al Legiunii și al neamului. El ascultă o singură poruncă a Căpitanului, a lui Moța și Marin și a fraților lui muncitori căzuți pentru biruința legionară.”

HORIA SIMA.

Muncitorii legionari din Sibiu au serbat pomul de Crăciun

SIBIU, 1. — În cadrul unei înălțătoare ședințe de cuib s'a desfășurat serbarea pomului de Crăciun, al muncitorilor, aranjată de Sectorul V, din Corpul muncitorilor legionari - Sibiu.

După deschiderea ședinței camaradul secretar *Atolane Gheorghe* a vorbit muncitorilor cu însuflețire, despre datinile strămoșesti de Crăciun. În cuvinte frumoase exprimă apoi grija Legiunii pentru muncitori, precum și mulțumirea de a putea în acest an, cu ocazia primului Crăciun legionar, să aibă bucuria de a simți cu adevărat frumusețea marelui sărbători a creștinătății.

A urmat împărțirea darurilor cumpărate din contribuțiile legionarilor Sect. V.: 20 perechi ciorapi, 5 rochițe, 10 căciule, 3 costume și 100 diferite daruri mai mici.

Inițiativa Sect. V. a fost urmată și de secțiile muncitorești P. T. T. și a Spitalului de boli mintale.

La aceste secții serbarea a decurs în același cadru înălțător împărținduri se la sfârșit familiilor de muncitori numeroase daruri, mai ales îmbrăcăminte, făină și lemne.

Frumosul exemplu al unui muncitor legionar

SIBIU, 1. — Muncitorul legionar *Aldea Nicolae*, din cuibul „Inginer Clime”, a fost citat cu ordin de zi pe județ de către Organizația legionară de Sibiu.

Numitul a găsit pe stradă zilele trecute suma de lei 10.500, pe care a predat-o imediat Chesturei de Poliție,

Fondat în anul 1823

Produsele fabricilor de postav și articole de modă din Brașov

Wilhelm Scherg & Cie
S.p.A.

dau tonul în lumea elegantă în ceea ce privește calitatea lor superioară și corespund, în urma executării lor distinse și frumoase, chiar și celor mai pretențioși clienți. Aceste produse, care sunt făcute din materiale prime cele mai fine din străinătate, sunt echivalente cu stofele de renume mondial ale străinătății

La cumpărarea stofelor moderne pentru domni și doamne cereți deci numai produsele Casei Scherg!

Sucursale proprii de desfacere: BRAȘOV, str. Regele Carol Nr. 4 / CLUJ, Piața Unirii Nr. 22 / TIMIȘOARA, str. Alba-Iulia / GALAȚI, str. Domnească Nr. 1 / SIBIU, Piața Regele Ferdinand 14

ARMATA și LEGIUNEA la SIBIU

— Note din carnetul unui student —

Fără să uităm Clujul, orașul amintirilor noastre, Sibiu începe să devină tot mai mult un oraș al nostru al sfintei tinerețe legionare. Când am pus piciorul la începutul lui Octombrie în Sibiu am avut impresia că ne aflăm într'un câmp care trebuie destelint. Am simțit că va trebui să facem muncă de pioneri, și ne-am întrebat dacă nu vom cădea pe drum, copleșiți de prea multă greutate.

Dar pe lângă greutate, am întâlnit în Sibiu și prietenii care ni s'au oferit cu multă înțelegere și dragoste.

Sunt clipe care răscumpără ani întregi de muncă și suferință. Uncori trăim astfel de clipe în acest oraș, și în ultimul timp destul de des. Acel care s'au gândit să ni le ofere sunt conducătorii armatei din Sibiu. Cum s'au infirpat legătura ar fi greu să explicăm. A fost, desigur, o pornire a sufletelor, care s'au apropiat, înțeles și prețuit. Spectatori la manifestațiile noastre, ofițeri din Sibiu, ne-au ascultat vorbele și mai ales cântecele. Au cętit în inimile noastre, au văzut că suntem robii unui ideal cutremurător de mareț care pornește din adâncul ființei acestui neam și din conștiința ori-cărui român.

La aceste sărbători, gândul a birnit și studenții s'au înfrățit cu armata.

Studenții legionari s'au dus la ca-

zarma „Mihai Viteazul”, la regimentul 90 Infanterie, la serbarea datinelor de Crăciun. Și-au dat concursul lor, împreună cu trupa și ofițerii. Moș Crăciun s'a îngrijit de toți deși a alergat mult pe la Jibou și prin Basarabia, până a găsit regimentul. Ofițerii și studenții au luat masa la popotă în prezența d-lui General Vlădușcu și a d-lui Colonel Vasile Chitu, mărturisindu-și gândurile și deschizându-și sufletele, pentru a alunga toate înșurările făcute de dușmanii neamului despre neînțelegerile dintre armată și legionari.

La câteva zile un grup de 30 de studenți legionari au luat parte la serbarea Pomului de Crăciun a ofițerilor din garnizoană. Niciodată cântecele legionare n'au fost mai impresionante ca la această serbare, unde muzica militară acompania corul studenților. Același acompanieră de prietenie a dăinuit după serbare.

Pentru sărbători cei treizeci de studenți au fost invitați să în masa la regimentul 90 infanterie împreună cu ofițerii și trupa.

Revine Sibiului cinstea de a fi primul oraș din țară unde s'a realizat o atât de strânsă legătură între armată și studenții legionari. Noi, studenții Clujului și ai Sibiului, am răspuns acestor chemări cu tot entuziasmul sufletului nostru tânăr. Am văzut în această înfrățire un semn cu un adănc înțeles: semnul biruinții viitorului, semnul biruinții românești.

Așa cum am spus-o, noi știm că disciplina militară este deosebită de disciplina legionară; fiecare cu sfera ei, fiecare cu caracterul ei. Dar aceste două discipline nu sunt contradictorii, ele se întregesc una pe alta, ele se pot suprapune în același suflet românesc.

Legiunea și armata au același ideal. Soldații și legionarii, toți luptă și se jertfesc pentru țară. „Mai presus de toate interesele personale, stă Patria cu toate

nevoile ei” — așa ne-a învățat Capitanul. Legionarii nu înșeală speranțele nimănui, nu înșeală speranțele neamului. Chiar sub regimul de odioasă amintire care ne-a sugrumat Capitanul, Niendorf și Decemvirii și ne-a asasinat frații, noi am fi luptat atunci când ființa neamului ar fi fost în pericol. Am fi mușcat pământul cu dinții la frontierele țării, luptând în prima linie. Noi știm să ne călcăm în picioare pentru binele neamului și nu uităm ordinul Comandantului Mișcării că legionarul este „năpraznie de disciplinat”.

Astăzi aducem întreaga noastră tinerețe, întreaga noastră putere de muncă și de jertfă pe altarul națiunii.

Manifestațiile de înfrățire dintre armată și studenții la Sibiu au fost doar începutul. Aproximarea va continua tot mai strânsă și mai rodnică.

Sufletul legionar împreună cu forța militară vor schimba destinul acestui neam într'un destin împărat. Va fi așa cum spune cântecul nostru, brodat pe melodia lui Wir fahren gegen Engelen: „năzuinți și doruri milenare Legiunea le va împlini”.

Georgehe Vornica
Președintele Centralui Studențesc
„Petru Maior” al Ardealului

JOSEF JIKELI

Sticlărie
Porțelanuri
Art. de menaj
Cadouri
Aragaz

Sibiu, Str. Regina Maria 47

Reparația ziarului de limbă armânească „ARMATOLII”

Astăzi, când după reabilitarea etno-montei etnice, conștiințele românești s'au încadrat disciplinat în frontală solidaritate și renaștere națională, stând la un proces epocal de peșteră umană cu reviriment național, se va o reformă a societății românești, o munitorii conștiințe macedo-române prin inițiativa luată de a face să apară săptămânal ziarul „ARMATOLII” au săvârșit un act istoric și național.

Acest act național a fost înălțat acum 7 ani de vajnicii și tenaci naționaliști macedoneni, marșalul „Caranica și C. Papanaco”, fondatori acestei tribune armânești, ce din politicianismului iudaic a fost răsturnată și întrerupă apariția până la anul istoric dela 6 Septembrie 1940.

Ziarul „ARMATOLII” încă așteaptă apariție a unit într'un singur mareșal în jurul lui toate elitele armânești în frunte cu neînfricții și dăruți naționaliști Iancu Caranica și C. Papanaco, — fondatori ai acestei tribune armânești — au luptat pe frontul naționalist având un singur crez: „*tut de viață al tuturor românilor, aceeași obârșio și de același sânge izvorât și transmis din strămoșilor noștri cu toată gama morților suferenței.*”

Această tribună de luptă în din tuturor vitregiilor, a difuzat conștiință și permanent procesul de redacție etnică națională și culturală, chemând la mobilizare toate conștiințele armânești pentru câștigarea libertății întregirea poporului românesc.

Dela această tribună, cu o vie pulsivitate s'au propagat marile idei, cari au înflăcărat inimile, au vădit voinele creind climatul cel mai propice pentru împlinirea eroism și în jdoare acte de jertfă, ce au condus la plămădirea temeinică a spiritului de solidaritate națională, ducându la realizarea unui stat naționalist gloniar al tuturor românilor de atunci.

Tot în paginile ziarului „ARMATOLII” s'a oglindit și viața economică-socială a aromânilor — ascunzător păstorilor bărsani (mocani) — cari, prin emigrațiunile ce le făceau cu o regularitate astronomică și la mele lor de oi dela munte și câmp și vice-versa, au fost un element unitate și expansiune socială și economică.

Si după reparație, tribuna armânească nu s'a abătut dela menirea istorică și națională și cu aceeași prigră intensitate continuă lupta adăcită pe teren naționalist legionar, cu seamă că distinsul, energeticul și merarul naționalist legionar C. Papanaco a polarizat în jurul acestei tribune energii tinere și dinamice, vor munci cu toată fervoarea într'un suflu de cadență nouă pentru căștigarea libertății și întregirea poporului românesc cu frații lor armâni, Balcani, făcând zid împotriva tuturor asupririlor și nelegiuirilor și cari au integrat suferințele și năzuințele milenare pentru todeauca cu cele românilor de sub jugul mileniar maghiar.

Dr. I. I. Ghelase

Incendiu în comuna ALȚINA - SIBIU

SIBIU, 1. — La gospodăria, fermă Parasciova Tobiasz din comuna Alțina, județul nostru, a izbucnit un incendiu, din neglijența ei, care i-a distrus în flăcări gospodăria.

A ars în întregime casa, în podul căreia, erau depozitate cereale, mobilier, îmbrăcăminte etc., în valoare de 40.000 lei.

Moorlea subită a unui muncitor

SIBIU, 1. — Muncitorul Mateoș, 51 de ani, din localitate, str. Ferițarilor 25, a încetat din viață subit în timp ce se afla în atelierul de tâmplărie Ignatz Bela din str. Căminului No. 10.

Cauza: atac de cord.

Vizitați

Croitoria
românească

Munteanu și Tunea

SIBIU

Str. Elisabeta 10

Veste bună de Sărbători!

Ascultând dorința unanimă a publicului

LOTERIA DE STAT

reintroduce vechiul sistem al Loteriei pe Clase, lansând cu începere de astăzi

UN NOU PLAN DE TRAGERE PE CLASE

cu câștiguri multe, și importante

NOTAȚI BINE!

- Din 70.000 lozuri, sunt 30.000 câștigătoare, plus 4 PREMII de câte UN MILION și unul de 5 MILIOANE.
- Numerele câștigătoare se scot din Roata Norocului CU MANA, după vechiul sistem.
- Numerele ieșite odată la sorși, nu mai participă la tragerile următoare, astfel că șansele de câștig cresc dela o clasă la alta.
- Tragera Clasei a 5-a durează 26 zile, șansele crescând zi cu zi până la tragera finală cu Premiul de 5.000.000.

NOTAȚI BINE!

Citiți mai jos, cu atenție, Planul amănunțit al câștigurilor la fiecare clasă:

CLASA ÎNTAIA — 1		CLASA DOUA — 2		CLASA CINCEA — 3	
Tragera 29 și 30 Ianuarie 1941 Un Premiu Mobil 1.000.000		Tragera 26 și 27 Februarie 1941 Un Premiu Mobil 1.000.000		Tragera 3-4-5, 7-8-9, 13-14-15, 17-18-19, 22-23-24 și 28 Mai 1941	
Câștiguri	Lei	Câștiguri	Lei	Câștiguri	Lei
1	1.000.000	1	1.000.000	1	5.000.000
1	500.000	1	500.000	1	2.000.000
1	250.000	1	250.000	2	2.000.000
2	100.000	2	100.000	4	500.000
3	80.000	3	80.000	12	200.000
4	60.000	4	60.000	30	100.000
5	40.000	5	40.000	60	60.000
12	30.000	12	30.000	80	50.000
18	20.000	18	20.000	160	40.000
50	10.000	50	10.000	250	20.000
100	5.000	100	5.000	350	15.000
200	3.000	200	3.000	700	10.000
1800	2.000	1800	2.000	2000	8.000
2200	2.000	2200	2.000	17500	5.000
2200 Câștiguri	Lei 9.670.000	2200 Câștiguri	Lei 11.670.000	21200 Câștiguri	Lei 151.350.000
CLASA TREIA — 3		CLASA PATRA — 4		PREȚUL LOZURILOR:	
Tragera 20 și 21 Martie 1941 Un Premiu Mobil 1.000.000		Tragera 15 și 16 Aprilie 1941 Un Premiu Mobil 1.000.000		Los Intreg Sfert de los	
Câștiguri	Lei	Câștiguri	Lei	Pentru toate 5 Clase .. Lei 5000 1250	
1	1.000.000	1	1.000.000	Pentru fiecare Clasă .. Lei 1000 250	
1	500.000	1	500.000		
1	250.000	1	250.000		
2	100.000	2	100.000		
3	80.000	3	80.000		
4	60.000	4	60.000		
5	40.000	5	40.000		
12	30.000	12	30.000		
18	20.000	18	20.000		
50	10.000	50	10.000		
100	6.000	100	7.000		
200	5.000	200	6.000		
1800	4.000	1800	5.000		
2200 Câștiguri	Lei 13.770.000	2200 Câștiguri	Lei 15.870.000		

TOTALUL CAȘTIGURILOR LEI 202.3330.000

STATUL ROMAN garantează prin Lege secretul jocului și plata câștigurilor. Câștigurile se plătesc jucătorilor fără nici o reținere de impozite

INFORMAȚIUNI

Ziarul „Înălțarea” urează cititorilor, colaboratorilor și spiritinilor săi AN NOU FERICIT și LA MULȚI ANI.

Următorul afiș a fost însoțit înaintea de apariția ziarului: Apare zilnic din 1 Ianuarie 1941, ÎNALTAREA, primul ziar al Ardealului în Statul Național Legionar.

Colaboratori: Traian Brăileanu, Dan Barbilian, Emil Bulbuc, Dr. T. Bodeghe, Aorn Cotruș, Ion Costea, președintele Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, Dr. Ovidiu Coman, Emil Cioran, Radu Dragnea, M. Gatu, Traian Harseni, Pr. Ilie Imbrișan, Victor Medrea, Adrian Maniu, Ilie Oțeanu, N. Petra, N. Petrascu, A. S. Popovici, Proct Liviu Stan, Prof. Coste Stoiănescu, Dr. E. Stoițovici, Gh. Yonice, președintele centrului studențesc „Petru Maior”.

Casa Culturală din comuna Apolonia de sus aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 19 Ianuarie 1941, la orele 15 se va ține în localul școlii primare licitație publică pentru lucrările de tâmplărie necesare la edificiul casei culturale. Direcțiunea

— Cinematograful Rio: De Revillon și Anul Nou prezintă marele program dublu: 1. Un formidabil film senzațional și de aventuri „RAZA NORTH” (premieră pe țară) cu Valeria Hobson, Lawrence Oliver și Ralph Richardson. Problema sborului dirija prin undă. 2. „STEUA NORDULUI” (premieră), cel mai nou și mai reușit film cu Soňa Henie și Tyrone Power. Reprezentații de 3 ore începând dela orele 4,30 și orele 9 seara; de Anul Nou: dela 3, 4,30, 6, 7,30; iar ultima dela orele 9 seara. Joi, 2 Ianuarie ultima zi de seară.

Tâmplăria de mobile
Joan Manițiu
Sibiu Str. Turnului 8
Urează un an nou bun și fericit On. sale clientele

Refugiatul
Lucuța Ioan
pantofar din Cluj
primește comenzi și reparățiuni cu prețuri convenabile
Sibiu, Strada Ocnei No. 19

Atelier de încălțăminte
„La Hațieganu”
Sibiu, str. Elisabeta 17
asortat cu tot felul de încălțăminte
Prețuri convenabile

Orariul magazinelor și întreprinderilor industriale până la 6 Ianuarie

SIBIU, 1. — Printr-o decizie a ministerului muncii s'a hotărât ca întreprinderile comerciale (magazinele) și industriale din întreaga țară, să aibă următorul orar: Marți, 31 Decembrie, vor fi deschise și la amiază, iar seara vor fi deschise o oră în plus; Miercuri, 1 Ianuarie, vor fi închise toată ziua; Joi, Vineri și Sâmbătă vor fi deschise în orele obicinuite; Duminică, 5 Ianuarie, sărbătoare legală; Luni, 6 Ianuarie (Botezul Domnului), vor fi închise toată ziua.

Duminică, vor fi deschise până la 12, frizeriile și magazinele aliere.

Activitatea Băncii „Creditul Național Agricol” la Sibiu

Se dau credite eftine pentru agricultorii dornici să mărească producția pământului

SIBIU, 1. — Banca „Creditul Național Agricol” cu sediul central în București, a înființat o sucursală în localitate, pe strada Regina Maria 15. Scopul acestei bănci este de a acorda micilor agricultori credite eftine, pentru a mări producția pământului lor, printr-o exploatare mai rațională, sau a completa și îmbunătăți inventarul lor cu unelte, mașini agricole sau vite de muncă. Banca oferă împrumuturi în condițiuni avantajoase și întreprinderilor industriale agricole.

Azi, se cere mai mult ca oricând, ca fiecare agricultor să-și mărească și

să-și îmbunătățească producția pământului; fiecare gospodărie să fie bine întreținută, contribuind astfel la bunăstarea generală.

Pentru orice informațiuni în legătură cu formalitățile și operațiunile de împrumut, sucursala din Sibiu stă la dispoziția agriculturilor, în fiecare zi, între orele 8—13.

— Căutăm corespondenți în toate centrele Ardealului și ale Banatului.

Din activitatea secției medicilor legionari din jud. Sibiu

SIBIU, 1. — Secția medicilor legionari din Sibiu, condusă de d. dr. Const. Banu a înființat în cadrul „ajutorului legionari” un serviciu de ajutor medical denumit „Ajutorul medical legionar”.

Acest serviciu își împlințește misiunea dând bolnavilor consultații și împărțind medicamente în mod cu totul gratuit.

Până în prezent, dela înființare, secția a dat aproximativ una sută zece consultații.

În dorința de a da și muncitorilor un ajutor efectiv, secția a luat inițiativa strângerii unui fond pentru susținerea muncitorească. În acest scop s'a adunat suma de 4200 lei, care a fost vărsată „Ajutorului legionar” pentru fondul cantinei.

Conducerea secției a luat deasemenea hotărârea combaterii bolilor sociale în mediul muncitoresc.

Urmărind acest fel secția a pornit activitatea pe teren. Astfel a făcut o descindere la fabrica Feltrinelli din Tâlmăciu unde o echipă compusă din d. dr. Crăciun, dr. Păcurariu, dr. Popescu, dr. Telesman și dr. C. Banu, ajutați de medicul fabricii, dr. Iosif au consultat, în ziua de 7 Decembrie a. c. 108 lucrători, iar în ziua de 15 Decembrie 112 lucrători. Consultațiile au constat dintr'un examen radiologic al plămânilor, examenul conjunctivului și examenul sângelui.

Arestarea unei bande de minori la Sibiu

SIBIU, 1. — Organele noastre polițienești, au reușit să aresteze, o bandă de hoți minori, formată din: Pașu Ioan, șeful bandei, Hampu Andrei și Paștu Notaru, care se îndeletniceau cu furturile de pătri de pe cai, căruțe și dela mașinile ce staționau pe străzi.

Până acum, hoții precoci, au recunoscut următoarele furturi: Două pătri, dintr'o căruță ce staționa pe str. Mitropoliei; una desăgă cu 3 saci, din Piața Mică; una pătură dintr'o mașină germană, pe str. Pulberăriei; una pătură dintr'o mașină de lux, de pe str. Regele Mihai I; două pătri, de pe cai unei căruțe, pe str. Râului, colț cu str. Protopop Rusu; una pătură, dintr'o mașină de lux, de pe str. C. Brâncoveanu, vis-a-vis de „Seta”.

Cercetările continuă la biroul judiciar al poliției. Păgubași sunt invitați, la poliție, spre a-și ridica obiectele, cu cerere înscrisă.

O descindere a autorităților polițienești în cartierul Lazaret

SIBIU, 1. — O echipă a biroului judiciar, în frunte cu d-l comisar Barua, a făcut o nouă descindere în cartierul „Lazaret”, de peste gară, în partea locuită de țigani, cari se dedau în permanență la furturi, în oraș și în comunele din jur.

Si de astădată, descinderea poliției, a dat rezultate satisfăcătoare, descoperindu-se la anumiți indivizi: alimente, păsări, obiecte casnice etc., furate în ultima vreme.

Cu această ocazie au fost ridicați dela domiciliu și conștii la poliție, următorii: Boica Edves, Varga Mates, Sárkeszy Hundrig zis Alexandru, Sárkeszy Filipescu, Tufa Didu, Nini Gheorghe, Porțu Iancu, Lică Mina și Ciurar Maria.

Cei arestați cu actele dresate vor fi înaintați Parchetului.

Arestarea unui hoț de oi

SIBIU, 1. — Jandarmii din secția Miercurea Sibiului au reușit să aresteze pe individul Ioan Trehenia, originar din comuna Tilișca. Numitul, în luna trecută, a furat 48 oi, în valoare de peste 20.000 lei, proprietatea locuitorilor: N. Dragomir și Solomon Zohiu, din comuna Ungurei, județul nostru.

Aparate de Radio AEG-SABA-Philips-Hornophon

în rate convenabile la

„Electro - Radio”, Ing. V. DIEBOLD

Casa »Prima Ardeleană«

Laborator special de Radio / Telefon 166

Acțiunea „Ajutorului Legionar” la Sibiu

SIBIU, 1. — Acțiunea „Ajutorului Legionar” se desfășoară în localitate cu o deosebită intensitate, sub comanda părintelui dr. T. Bodogae. Până la 24 Decembrie s'au încasat în bani suma de 1.280.000 lei, iar în natură s'a adunat făină, grâu, cartofi, lemne, haine, încălțăminte, etc. în valoare de 1.603.000 lei, deci în total aproape trei milioane lei s'au destinat frumosului și utilului scop, pe care îl urmărește „Ajutorul Legionar”.

Între cei mai importanți donatori care au răspuns la apelul „Ajutorului Legionar”, amintim în primul loc *Mitropolia ortodoxă din Sibiu*, care a dăruit suma de 50.000 lei și a pus la dispoziția „Ajutorului”, în mod gratuit, un local.

Prefectura județului Sibiu contribuie la cantinele școlare ale copiilor săraci cu 600 mase zilnice, în valoare de 100.000 lei; primăria municipiului Sibiu contribuie la susținerea cantinelor școlare cu suma de 50.000 lei și a donat 125 stingeri lemne de foc; societatea ortodoxă a femeilor române, filiala Sibiu și Cluj, cu suma de 30.000 lei

și îngrijește cu haine și alimente trei zeci de familii de refugiați; Corpul VII armată a suportat cheltuiala îmbrăcării a zece copii săraci; firma „Negovanul” a dăruit 50.000 lei și 10 vagoane lemne; firma Floașiu 50 fețe de masă și 1000 kg făină; Fabrica de cuțite a dat 200 tacâmuri în valoare de 40.000 lei; depozitul de făină Ciuca (fost Pollak) 500 kg făină.

D. dr. T. Bodogae, șeful „Ajutorului Legionar” mulțumește tuturor donatorilor amintiți mai sus cât și celorlalți, rugându-i să creadă că prin donațiile lor au făcut o adevărată operă de ajutorare și ridicare, pornită pe linia marilor realizări legionare.

În zilele de 22, 23, 24 Decembrie s'au împărțit următoarele alimente: 2700 kg făină; 2100 kg untură și carne; 450 kg zahăr; 98 perchi de ghete și bocanci; 60 paltoane; 180 bucați albituri; 50 flanele; 15 vagoane lemne de foc, plasându-se în același timp la lucru 250 de persoane, în majoritate refugiați.

Completarea comitetului de conducere al Reuniunii Române de muzică „Gheorghe Dima” din Sibiu

Sibiu, 1. — În cadrele adunării generale anuale a Reuniunii Române de muzică „Gh. Dima”, ținută deunăzi în sala de ședințe a primăriei municipiului nostru, sub prezidenția dlui dr. Sever Pop, asistat de p. prof. Alexandru Popa, dela Academia teologică, în calitate de secretar general al Societății, s'a făcut completarea comitetului de conducere al acestei vechi și cunoscutre reuniuni transilvănene, cu următoarele persoane: d. dr. Simion Mitea, ajutor de primar al municipiului, ca vice-președinte al Societății; Lazăr Albu, casier; p. prof. Dumitru Călugăr, secretar de ședințe; membrii în comitet, d-nele: Veturia dr. Ghibu, vice-președinta Filarmonicei clujene, Lucia Cosma, Aurora Tâmpănușu; dnii: dr. Ioan Cairușu, Ilie Brad și Iosif Deac; cenzori: Ulpiu Petrișor, Grigore Denghel și Constantin Irimie, iar noui membri onorari dnii: p. prof. Timotei Popovici, Candid Popa și Al. Odor.

Deasemeni, în cadrele adunării, s'a făcut un călduros apel către bunii români, să se înscrie cât mai mulți, ca membri și coriști, iar dirijorul corului, p. prof. Petre Gherman, a anunțat primul concert al Reuniunii, care va avea loc în prima parte a lunii Februarie 1941.

În acest scop se vor ține probe generale, începând de după Bobotează.

Fapta unui căruțaș din jud. Sibiu

SIBIU, 1. — Individul Nicolae Stoica, din comuna Săcădate, mergând cu căruța pe șoseaua națională, dela Sibiu spre casă, a luat în drum și pe femeia Dobra Săculu din comuna Bradu.

La km 307, căruțașul, a sărit la biata femeie s'o gătuiașcă, pentru a o jefui. Femeia a scăpat cu fuga, lăsând în căruță, obiecte casnice în valoare de 1600 lei.

Vizații Croitoria N. Bratu

SIBIU
Str. Mitropoliei 12

Pentru locuință!

Procurați-vă: Perdele, cuverturi, linoleum, stofă pentru mobilă etc. cu prețurile cele mai moderate dela Firma

Binder & Salmen
Sibiu, Str. Regina Maria 11

Sfințire de troiță la Sebeșul de jos (Sibiu)

AVRIG 1. — Zilele trecute s'a desfășurat în comuna Sebeșul de jos solemnitatea sfințirii unei troițe.

La această solemnitate au luat parte unitățile legionare ale sectorului Avrigh, cu toate garnizoanele precum și unitățile sectorului Șelimbăr în frunte cu șeful de sector Păr. Călin.

După serviciul religios al sfințirii au luat cuvântul Prof. Tarchilă, legionarul Croitorul și șeful de sector dr. C. Banu.

Indrăzneță spargere la Sebeșul de jos (Sibiu)

SIBIU, 1. — Duminică, la orele 14.30, s'a întâmplat o îndrăzneată spargere, la casele parohiale ale bisericii Franciscanilor din localitate, în următoarele împrejurări:

În timp ce preotul Filip Otmar se găsea în biserică, a fost anunțat de preotul Kerestes Albin, că o use dela coridorul caselor parohiale, cari sunt lipite de biserică, a fost fortată. Ieșind afară să vadă situația, cei doi preoți, au observat un individ suspect, care văzându-se descoperit, a luat-o la fugă, prin spatele închisorii militare, încărcat de obiectele furate (costumul de haine, pantofi, cercearii etc.). Cei doi preoți franciscani l-au urmărit de aproape. La străgătele lor, sântinela închisorii a somat pe fugar să se oprească. Acesta a executat și prins, a fost condus la Chestura Poliției. Aici a fost cercetat de domni: comisar Oana și agent Andrei, stabilindu-se că se numește Didu Bălașcău, zis Traian Căldăraru, domiciliat în Drumul Poplăcii, țigan în vârstă de 19 ani.

Cercetările la poliție continuă intrucât se crede că acesta este autorul și a altor spargeri săvârșite în orașul nostru, în ultima vreme. După aceasta spărgătorul, va fi înaintat cu actele dresate la parchet.

Gustați produsele

Brutăriei și franzelăriei de lux

IOAN BOBEȘ

„La snopul de aur”

SIBIU, str. Cuza Vodă 2

(Vis-a-vis de Școala Spec. de Cavalerie)

Produce zilnic franzele cu lapte, cornuri, Jimble, cozonaci și pâine

Vizații Croitoria civilă și militară

I. Sorca

unde veți fi servit
conștiincios!

SIBIU, Str. Tribunei 13

Se caută spre imediată
cumpărare

Un camion mare

de circa 3-4000 Kgr.

de către

Moara Tivoli
SIBIU, Strada Oct. Goga 3

Haina Du. de sărbătoare să fie unică în felul ei

De aceea cumpărați în acest scop exclusiv numai mătsuri din

„Casa Doamnei Elegante”

Günther

Wachner

SIBIU

Tel. 648

Nora, Hornyphon,
Braun, Tefag,
Sachsenwerk,
Minerva, Phillips
în 4-6-8 rate

la
Radio-Lux, Kuntz

Sibiu, Str. Regina Maria No. 49. El. L. Tel. 49

Dacă doriți ieftinirea traiului
cumpărați cele necesare dela

Cooperativa de consum Andrei Bârseanu

Coloniale, delicatose, făină, vinuri de Odobești și Cotnari, etc.

Centrala: Strada Regina Maria 30

Secția de manufact., humbac și stoffe: Piața Regele Ferdinand 22

Sucursale:

Strada Vasile Lupu Nr. 40 — Strada Trei Stejari Nr. 53 —
Strada Fuss (Terenul Lebu) 29

Depozit de făină: Sibiu, Strada Faurului Nr. 15

Depozit de sare: Sibiu-Antrepozite — Avrig — Mercurea — Săliște

Vizitați Casa conducătoare în
toate articolele de **modă**

Paul Gvoitsch

„Regele Pălăriilor”

Sibiu, Str. Regina Maria 7
Telefon 674

Locuința: Telefon 378

AUTO-COMERT

Prop. I. Thiess, SIBIU, str. Tribunei Nr. 3 / Tel. 499

Agenură Comercială

Cumpăr și vând Automobile ocazie

Birou pentru comparare și vânzare de Imobile și Terenuri de case etc. etc.

Societatea Națională de gaz metan S.A.R.

(Distribuția Sibiu)

Urează clienților săi

An nou norocos

de prosperitate și belșug

»ACBINA«

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
SIBIU

Fondat la anul 1872

Reg. Soc. bancară No. 1/1934 — Situația per 30 Noembrie 1940

SUCURSALE:

Brașov, București, Cluj, Dicioșâm-
mărin, Lugoj, Mediaș, Târgu-
Mureș, Timișoara

Capital deplin vărsat	Lei 100.000.000-
Fonduri de rezervă	101.070.000-
Depuneri spre fructifi- care pe livret și cont curent	745.522.000-
Active	1.352.704.000-

Cel mai vechiu Institut de credit din întreaga Românie

Legături cu toate centrele din țară
și străinătate
Primește depuneri spre fructificare
pe lângă o dobândă de 3-4%, după
condițiunile de retragere. Vinde
și cumpără efecte și valori cotate
la bursa

DIRECȚIUNEA

În magazinul de încălțăminte

„La cizma roșie”

F. GEISBERGER

SIBIU, Str. Regina Maria No. 11

găsiți un asorti-
ment mare de bo-
canci, pantofi de
dame, bărbați
și copii



Cherestea

parcheie,
cioplitură
găsiți la

Gheorghe Milea

Depozit de cherestea și
materiale de construcție

Sibiu

Calea Turnișorului Nr. 26

Telefon 636

Ultima oră

DE ANUL NOU

Mesagiul d-lui General I. Antonescu către țară

Conducătorul Statului a îndemnat pe toți Români la unire și credință, în iubire și muncă - „Înțelegeți că deaceia ne-am pierdut granițele, drepturile și onoarea fiindcă n'am știut să ne unim la vreme și să ne îndreptăm unii pe alții”.

BUCUREȘTI, 1. (Rador) — D-l General Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român și președinte al Consiliului de miniștri, a adresat țării cu prilejul Anului Nou un mesagiu.

Între altele Conducătorul Statului spune următoarele:

Români.

In noaptea aceasta sfântă aș voi să fiu pretutindeni, să fiu lângă fiecare dintre voi. Să intru creștinește în tinda casei tale, să tean trudit, ca să-mi încălzesc cugetul la focul care pălpăie în vatra ta săracă și credincioasă, să-ți desmierd pruncul, să-ți privesc cu mândrie feciorii pe care se reazimă toată puterea ta de viață și a neamului, ca să poți înțelege că tu ești tare și că de hărnicia și credința ta și a copiilor tăi atarnă bogăția și viitorul patriei.

Unii-vă Români, în credință, în iubire și muncă.

Unii-vă din toate colțurile slăsite ale neamului, din toate casele, ca să ducem mai departe străduințele strămoșilor noștri și viitorul copiilor noștri.

Cum suntem strănsi uniți întru Dumnezeu, să fim strănsi uniți întru țară.

Înțelegeți că de aceea ne-am pierdut granițele, drepturile și onoarea, fiindcă n'am știut să ne unim la vreme și să ne îndreptăm unii pe alții.

Granițele unui neam nase întâi în suflete și mor tot în suflete; atunci când un popor nu știe să le cinstească în inima fiecăruia unitatea și forța neamului aduce plinătatea drepturilor.

Anul care sfârșește a fost an

de prăbușire și de ispășire. Anul care începe este un an de răscruce și de înviere.

Ir rosturile viitoare ale lumii, legat cu onestă onoare de ziditorii ei, noi vom putea împlini, cu fapta noastră nu numai învierea românească, dar un rost de civilizație europeană.

Scuturați frunțile de neliniște, pre-

gătiți piepturile de jertfă și întăriți inimile de credință.

Țara are nevoie de toate sufletele, de toate brațele, de toate puterile.

Un an nou, o faptă nouă.

Cu Dumnezeu înainte, să strigăm Români:

Trăiască M. S. Regele,
Trăiască M. S. Regina Mamă,
Trăiască România.

Un strigăt de revoltă al germanilor din Ungaria

Ziarul grupului etnic german protestează împotriva însinuărilor maghiare

Budapesta, 1 (Rador). — Organul grupului etnic german din Ungaria „Deutsche Zeitung”, publică un important articol de fond intitulat: „A' tăm noi?”, din care extragem următoarele:

„Germanii din Ungaria duc de decenii lupta pentru redobândirea a ceea ce am pierdut și pentru a păstra ceea ce nu am pierdut până acum. Această luptă se duce în conformitate cu firea lor, în așa fel ca să fie în permanentă concordanță cu liniile mari ale muncii și activității comunității germane.

Grupul etnic german din Ungaria n'a ridicat pretențiuni asupra bunurilor materiale aparținând altora, ci a pretins numai restituirea moștenirii pierdute, încercând în același timp să împiedece alte pierderi.

Această luptă a fost dusă întot-

deauna în conformitate cu legea și dreptatea. Căci dreptatea este a noastră.

Germanii din Ungaria, care prețind scoliile lor, care cereau ca în administrație limba lor să fie respectată, cari nu voiau să admită ca vorba germană să amutească în biserică, care au luptat și îngrijit de specificul german au fost 25 rânduri cenzurate, pe care este scris la mijloc: „toată lumea să citească „Deutsche Zeitung”.

În continuare ziarul scrie:

Germanii din Ungaria au primit la Viena Magna Carta a lor, o lege care mai curând sau mai târziu trebuie să devină o realitate. Din momentul că adversarii și dușmanii noștri se tem că guvernul maghiar s'ar putea hotărî să impună aplicarea dispozițiilor acestui tratat, ei și-au schimbat tactica; modificând lozinele și anunțând că germanii din Ungaria ar fi trecut dela apărarea drepturilor lor vitale la un atac împotriva teritoriului vital al poporului unguresc și că și-ar aroga drepturile poporului majoritar, în urma cărora poporul unguresc a apărare, deci o schimbare înfost silit să se fixeze pe o linie de drăzneală, grosolană, dar și interesantă din punct de vedere tactic.

Nu ne-am ocupa mai departe de această manevră mult prea transparentă a adversarilor noștri, dacă ei nu ar fi rostit afirmația că comunitatea germană ar fi trecut la ofensivă și deci dela apărare la instigare.

Câtă vreme germanii din Ungaria se sbat și luptă pentru dreptul lor la existență, adversarilor lor nu le va reuși nici prin această nouă tactică să-i facă mai maleabili și mai vigilenți în apărarea lor.

Trimisul special al Statelor Unite pe lângă Sf. Scaun supus unei intervenții chirurgicale

NEW-YORK, 1 (Rador). — Corespondentul Agenției Stejani anunță că Miron Tașlor, trimisul special, al lui Roosevelt pe lângă Sf. Scaun a supus unei noi operații chirurgicale. Starea Domniei Sale se menține foarte gravă.

Fost ministru spaniol republican condamnat

MADRID, 1 (Rador). — Tribunalul districtual pentru delictul politic a condamnat pe fostul ministru republican Vicala Oliver și pe consilierul generalității Catalane, Olsdres Albes, la moarte pe viață. Averea celor condamnați fost confiscată.

Portul Nordul Franței atacat de avioane engleze

Berlin, 1 (Rador). — Se anunță că avioane britanice au atacat portul L'Orient din Nordul Franței. Avionul port constituie o bază maritimă aeriană foarte importantă de pe Canalul Mânecii.

Agenția D.N.B. află că aparținătorii port a fost o dovadă impo-

nantă a apărării germane. La L'Orient pot vedea foarte multe resturi de avioane britanice împrăștiate pe coastă.

Un avion britanic de bombardament, care vroia să arunce bombe asupra unei instalații militare portante, a fost doborât imediat după apariție.

Punerea la punct a unor însinuări britanice

Berna, 1 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Săptămâna trecută Londra a cercat prin numeroase informații să dea impresia că piloții germani în avioane capturate de englezi, și au aruncat asupra Elveției bombe care găsite la Dunkerque.

Ziarul „Basler National Zeitung” în numărul 526 din 21 Decembrie 1940, anunță că bombele aruncate de englezi purtau inscripția falsă: „cei din care rezultau, și data erau au fost fabricate. Bombele au fost confectionate în luna August, adică 2 luni după debarcarea englezilor la Dunkerque.

Guvernul francez se ocupă de problemele de ordin intern

VICHY, 1. (Rador) — Agenția „Paris” transmite: Cerculul autorităților consideră drept o manevră strălucită și spândite în străinătate cu privire la raporturile franco-germane.

Călătoria amiralului Darlan în zona ocupată în ajunul Crăciunului, a desfășurat în cadrul schimburilor de vederi dintre Reich și Franța.

În ceea ce privește pe d-l Debrin, contrar informațiilor străine se găsește tot la Paris.

Ședința de Sâmbătă a Consiliului de miniștri a decurs normal.

Guvernul se ocupă în principiu de problemele de ordin intern, în special disc. bugetul.

Cartierul City din Londra, centrul financiar și comercial al imperiului britanic, intens bombardat de germani

LONDRA, 1 (Rador). — Agenția „Reuter” transmite:

Un mare număr din cele mai celebre edificii din Londra au suferit stricăciuni în cursul atacului concentrat, dat de avioanele germane în noaptea de Duminică spre Luni, în cartierul istoric, numit City. În acest cartier, care este centrul financiar și comercial al Imperiului Britanic sunt așezate și unele din cele mai frumoase monumente. O armată de pompieri, membri ai serviciilor de apărare pasivă și de voluntari civili au dat o luptă de câteva ceasuri împotriva mi-

lor de bombe incendiare, care cădeau asupra acestui cartier.

În unele momente se părea că pe cât de repede erau de combătut incendiile, pe atât de repede cădeau alte bombe înșirate care explodau în aer la o mică înălțime.

Celebra catedrală St. Paul care se află pe o înălțime în plin centru al Cityului a scăpat ca prin minune. Obiectele de valoare din această biserică au fost salvate, iar 17 bombe incendii au căzut asupra unui muzeu, dar au fost toate stinse înainte de a putea provoca un incendiu.